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• У Бе ла ру сі праг-
на зу ец ца па ве лі чэн не 
ўра джаю пры клад на на 
15 пра цэн таў да ўзроў ню 
мі ну ла га го да.

• У Брэсц кай воб лас ці ў 

час збож жа ўбо рач най кам-

па ніі ў па лі вый дзе амаль 

1,4 тыс. кам бай наў.

• Ка ля 1,8 тыс. адзі нак 
транс пар ту зна хо дзіц ца ў 
чар зе на ўезд у ЕС.

• Рэ зі дэн ты кра ін Шан-

хай скай ар га ні за цыі су пра-

цоў ніц тва амаль у ча ты ры 

ра зы па вя лі чы лі аб' ёмы 

бір жа во га ганд лю на Бе-

ла рус кай уні вер саль най 

та вар най бір жы.

Воль га ЛА ЗОР КІ НА, 
ана лі тык 
Бе ла рус ка га ін сты ту та 
стра тэ гіч ных 
да сле да ван няў:
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« »
Яно вось-вось ус ту піць у свае пра вы — за ча руе, за хо піць у свае цёп лыя 
лі пень скія аб дым кі і за кру ціць у ма гіч ным ку паль скім віх ры. Свя та ў Алек-
санд рыі бу дзе ад зна чац ца сё ле та 15-ы раз і абя цае стаць ад ным з са мых 
яр кіх і за па мі наль ных. У фес ты валь най афі шы шмат ці ка вых кон кур саў, 
ме ра пры ем стваў, кан цэр таў. У гос ці да нас едуць шмат лі кія гос ці і май стры 
з усёй Бе ла ру сі і Ра сіі. Тра ды цый ная ку паль ская лу га ві на сё ле та ста ла 
на гек тар шы рэй шай, чым у па пя рэд нія га ды, каб умяс ціць усіх ах вот ных 
паў дзель ні чаць у ку паль скай дзеі. Сён ня ар га ні за та ры яшчэ раз ацэ няць 
уз ро вень пад рых тоў кі ку паль скай пля цоў кі, каб кан чат ко ва аб' явіць старт. 
Заўт ра з 11.00 пля цоў ка на поў ніц ца го ма нам, сме хам, смач ны мі па ха мі. 
Ці мож на та кое пра пус ціць? Доб рая на го да ад клас ці свае спра вы і да лу-
чыц ца да га лоў на га ку паль ска га свя та кра і ны! . 13. 13

4 лі пе ня 2024 го да, не су мнен на, увой дзе 
ў гіс то рыю на шай кра і ны: у гэ ты дзень 
Бе ла русь ста ла паў на праў ным чле нам 
Шан хай скай ар га ні за цыі су пра цоў ніц-
тва. У Аста не на са мі це ШАС па ста ві лі 
свае под пі сы кі раў ні кі дзяр жаў-удзель-
ніц і Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.
Та кім чы нам, Бе ла русь ста ла дзя ся тым па 
лі ку паў на праў ным чле нам «сям'і ШАС». 
Ана ла гіч ным ста ту сам у ар га ні за цыі ва-
ло да юць Ін дыя, Іран, Ка зах стан, Кі тай, 
Кыр гыз стан, Па кі стан, Ра сія, Та джы кі-
стан і Уз бе кі стан.

«Ра шэн не аб паў на праў ным член стве 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь у Шан хай скай ар га ні-

за цыі су пра цоў ніц тва пры ня та. Па ва жа ны 

Аляк сандр Ры го ра віч, шчы ра він шую вас. 

Упэў не ны, сён няш ні дзень ста не яр кай ста-

рон кай у гіс то рыі Бе ла ру сі», — ска заў Прэ-

зі дэнт Ка зах ста на Ка сым-Жа март Та ка еў, 

які стар шын ства ваў на са мі це. Ён вы ка заў 

упэў не насць, што Бе ла русь уня се свой знач-

ны ўклад ва ўма ца ван не бяс пе кі на пра сто ры 

ШАС.

Аляк сандр Лу ка шэн ка вы ка заў сло вы па дзя-

кі ў ад рас гас па да роў са мі ту — ка зах стан ска га 

бо ку — за цу доў ную ар га ні за цыю су стрэ чы і 

сар дэч ны пры ём у Аста не. «Дзя ку ю чы ў тым 

лі ку і ва ша му па спя хо ва му стар шын ству гэ-

ты дзень увой дзе ў гіс то рыю Бе ла ру сі як да та 

да лу чэн ня на шай кра і ны да Шан хай скай ар га-

ні за цыі су пра цоў ніц тва», — ска заў бе ла рус кі 

лі дар.

Аляк сандр Лу ка шэн ка на зваў па ка заль ным 

і сім ва ліч ным яшчэ і той факт, што год пры-

няц ця ў ШАС су паў з 80-год дзем вы зва лен ня 

Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. 

«Гэ та цу доў ны па да ру нак бе ла рус ка му на ро-

ду», — за явіў кі раў нік дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт так са ма па дзя ка ваў ас тат нім ка-

ле гам — кі раў ні кам дзяр жаў ШАС — за ад на-

душ ную пад трым ку гэ та га ра шэн ня.

Кі раў нік дзяр жа вы рас ка заў аб кан крэт-

ных кі рун ках, якім Бе ла русь у якас ці паў на-

праў на га ўдзель ні ка пла нуе ўдзя ліць па вы-

ша ную ўва гу. Ён за пэў ніў, што кра і на га то ва 

пра ца ваць по плеч з но вым стар шын ствам 

(пас ля Ка зах ста на стар шын ства ў ШАС пя-

рой дзе Кі таю) па рэа лі за цыі су мес ных пры я-

ры тэ таў.

«Глы бо ка пе ра ка на ны, што ў XXІ ста год-

дзі не аб ход на вы бу доў ваць са праўд ную і не-

па дзель ную гла баль ную бяс пе ку. Пры гэ тым 

іні цы я ты ву па він ны ўзяць на ся бе кра і ны Гла-

баль най боль шас ці, па коль кі са ма за ка ха ны, 

эга іс тыч ны За хад на та кое ака заў ся не здоль-

ны. Там сён ня ня ма лі да раў, здоль ных пры-

маць ад каз ныя ра шэн ні са ма стой на», — за явіў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Са свай го бо ку, за пэў ніў ён, Бе ла русь па-

ста ра ец ца адап та ваць свае іні цы я ты вы ў гэ-

тай най больш ак ту аль най сён ня для парт нё раў 

сфе ры.

Кі раў нік дзяр жа вы кан ста та ваў, што ўжо ця-

пер у парт нё раў па ШАС ёсць уза е ма вы гад ныя 

пра ек ты ў энер ге ты цы, транс пар це і ла гіс ты-

цы, фі нан сах і пра мыс ло вай ка а пе ра цыі. «Ка лі 

мы вы пра цу ем на на шай пля цоў цы дак лад ныя 

пра ві лы, вый гра юць усе, у тым лі ку за ме жа мі 

рэ гі ё на ад каз нас ці ШАС», — упэў не ны бе ла-

рус кі лі дар.

Га во ра чы аб хар чо вай бяс пе цы, Аляк сандр 

Лу ка шэн ка за ўва жыў, што вы клі кі ў гэ тай га лі-

не зы хо дзяць не толь кі ад тра ды цый ных фак-

та раў, та кіх як змя нен не клі ма ту і пры род ныя 

ка та кліз мы, але і штуч ных бар' е раў, у тым 

лі ку не за кон ных санк цый ад нос на мі не раль-

ных угна ен няў, тэх ні кі, срод каў ахо вы рас лін, 

марш ру таў па ста вак. Як вы нік, лю дзі ў кра і нах, 

якія раз ві ва юц ца, уклю ча ю чы най бяд ней шыя 

дзяр жа вы Азіі, Аф ры кі і Ла цін скай Аме ры кі, 

вы му ша ны га ла даць.

«У на шых сі лах раз бу рыць сце ны ад на па-

ляр на га све ту, на кар міць лю дзей, уста ра ніў шы 

шмат су пя рэч нас цяў і кан флік таў з-за са цы яль-

най ня роў на сці, дэ фі цы ту хар ча ван ня і рэ сур-

саў», — пад крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы.

«Мы па ста ра ем ся пры клас ці ўсе на ма ган ні, 

каб рос аў та ры тэт на шай ар га ні за цыі, шы ры-

ла ся ко ла яе са юз ні каў і пры хіль ні каў», — за-

пэў ніў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Ён ад зна чыў, што мно гія бе ла рус кія ідэі, 

вы ка за ныя ра ней, ужо атры ма лі між на род ную 

пад трым ку. Гэ та да ты чыц ца транс фе ру тэх на-

ло гій, ін фар ма цый най бяс пе кі, транс пар ту і ла-

гіс ты кі, пра мыс ло вас ці, ганд лю і ін вес ты цый.

«Ця пер ужо ў но вай якас ці мы бу дзем імк-

нуц ца мак сі маль на ўвя заць на шы пра па но вы 

з іні цы я ты ва мі на шай ар га ні за цыі», — ска заў 

Прэ зі дэнт.

«Бе ла русь па чы нае ра бо ту ў Шан хай скай 

ар га ні за цыі су пра цоў ніц тва з ра зу мен нем, 

што ШАС — гэ та не толь кі бяс пе ка, эка но мі ка 

і ган даль. Гэ та і ўза ем нае ўзба га чэн не куль тур, 

што пры вя дзе да аба вяз ко ва га зблі жэн ня на-

шых на ро даў», — ад зна чыў кі раў нік 

дзяр жа вы.

«
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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Так са ма Прэ зі дэнт пры няў 
удзел у су стрэ чы ў фар ма це 
«ШАС плюс».

У фо ру ме ўдзель ні ча лі не 
толь кі кі раў ні кі дзяр жаў — чле-
наў ШАС, ся род якіх ця пер і 
Бе ла русь, але так са ма лі да ры 
дзяр жаў-на зі раль ні каў, га на ро-
выя гос ці і кі раў ні кі між на род-
ных ар га ні за цый.

«Тут слу ха юць і чу юць адзін 

ад на го, не дык ту юць сваю во лю, 

хоць у Ар га ні за цыі прад стаў ле ны 

су свет ныя гран ды. За пэў ні ваю 

вас, мы бу дзем ра біць усё, што 

ад нас за ле жыць, каб у све це ва-

га і аў та ры тэт на ша га аб' яд нан ня 

па ста ян на ўзрас та лі», — за явіў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«Ёсць вель мі ёміс тае вы каз ван-

не, якое доб ра ад люст роў вае сут-

насць су час ных пра цэ саў: «Як раз 

ця пер ад бы ва юц ца пе ра ме ны, якіх 

не бы ло на пра ця гу ста га доў, і мы 

ра зам ру ха ем гэ тыя пе ра ме ны». 

Стар шы ня КНР Сі Цзінь пін. Са-

праў ды, мы ўсе з'яў ля ем ся ўдзель-

ні ка мі сур' ёз ных сіс тэм ных змя нен-

няў у су свет най па лі ты цы», — кан-

ста та ваў бе ла рус кі лі дар.

Па вод ле яго слоў, у асно ве 

гэ тых змя нен няў — на ра джэн не 

су свет най шмат па ляр най сіс тэ мы 

між на род най бяс пе кі і су пра цоў ніц-

тва. «Ад нак «за ла ты міль ярд» гэ та 

перс пек ты ва не ра дуе. Ка ла ні зу-

ю чы і не мі ла сэр на экс плу а ту ю чы 

ўсе ас тат нія кра і ны, За хад та кім 

пі рац кім спо са бам на пра ця гу ста-

год дзяў ства раў фун да мент свай го 

ба гац ця, па лі тыч най, эка на міч най 

і ва ен най пе ра ва гі, — за ўва жыў 

кі раў нік дзяр жа вы. — Ва шынг тон-

ска-лон дан скі ге ге мон гля дзіць на 

свет як на сваю ўлас насць. Шмат-

міль ярд нае на сель ніц тва пла не ты 

для яго не лю дзі, а срод кі для да-

сяг нен ня аса біс та га даб ра бы ту. 

Вось і ўся па літ эка но мія».

«У рам ках гэ тай фі ла со фіі і быў 

спра ва ка ва ны кан флікт ва Укра і -

не, які пра даў жа ец ца да гэ та га 

ча су. І ве да ем, па якой пры чы не. 

Як вы нік — свет сён ня ў глы бо-

кім кры зі се», — за явіў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

«Глы бо ка пе ра ка на ны, най-

леп шым ад ка зам на вы клі кі ў гла-

баль най па лі ты цы бу дуць на шы 

адзін ства і згур та ва насць. Для гэ-

та га мы па він ны кан са лі да вац ца 

на той пра сто ры, якая з'яў ля ец-

ца зо най ад каз нас ці Ар га ні за цыі. 

Ме на ві та та кі па ды ход вы зна чае 

не аб ход насць ства рэн ня Вя лі кай 

Еў ра зіі», — за явіў бе ла рус кі лі дар 

і аба зна чыў не каль кі кро каў у гэ-

тым на прам ку.

Кі раў нік дзяр жа вы пра па на ваў 

вы пра ца ваць кан цэп цыю, наз ва 

і пра ект якой ужо ёсць, — Еў ра-

зій ская хар тыя раз на стай нас ці і 

шмат па ляр нас ці ў XXІ ста год дзі. 

Яе ідэя ўзнік ла па вы ні ках між на-

род най кан фе рэн цыі, пра ве дзе най 

ле тась у каст рыч ні ку ў Мін ску.

Аляк сандр Лу ка шэн ка за явіў, 

што ця пер гэ та кан фе рэн цыя ў 

Мін ску ста ла ўжо што га до вым 

ме ра пры ем ствам па рэ гі я наль-

най бяс пе цы. «Больш за тое, мы 

раз гля да ем яго як свое асаб лі вую 

еў ра зій скую аль тэр на ты ву транс-

ат лан тыч най Мюн хен скай кан фе-

рэн цыі, — ад зна чыў Прэ зі дэнт. — 

За пра шэн ні кі раў ніц тву ва шых 

МЗС на мін скую кан фе рэн цыю, 

якая прой дзе гэ тай во сен ню, ужо 

на кі ра ва ны. Вель мі ха цеў бы, каб 

прад стаў ні кі ва шых кра ін удзель ні-

ча лі ў аб мер ка ван ні Хар тыі. Лі чым, 

што яна па він на быць пры ня та на 

ўзроў ні кі раў ні коў дзяр жаў».

Прэ зі дэнт так са ма за явіў аб не-

аб ход нас ці ўдзя ляць больш ува гі 

роз ным ін тэ гра цый ным пра цэ сам 

на Еў ра зій скім кан ты нен це.

У гэ тым пла не ён за клі каў да 

хут кіх кро каў, бо час спра са ва ны і 

не аб ход на дзей ні чаць апе ра тыў на. 

«Сі ту а цыя ця пер та кая, ка лі лю дзі 

ў све це зна хо дзяц ца ў раз губ ле-

нас ці і ня ве дан ні. Толь кі што Ге не-

раль ны сак ра тар ААН па цвер дзіў 

тую кан флікт насць і не бяс пе ку 

ў перс пек ты ве раз віц ця на шай 

пла не ты. Лю дзі ча ка юць ней кай 

ары ен та цыі і пэў нас ці. Гэ та мо жа 

зра біць ШАС. Але гэ та трэ ба ра-

біць хут ка, та му што час сціс ну-

ты. Гэ та не тое, што бы ло та ды — 

пас ля Дру гой су свет най вай ны, і 

час па тра буе хут кіх кро каў.

Ён ад зна чыў ак тыў ную ін тэ гра-

цыю на пост са вец кай пра сто ры ў 

рам ках Са юз най дзяр жа вы, Еў ра-

зій ска га са ю за, Ар га ні за цыі Да га-

во ра аб ка лек тыў най бяс пе цы, Са-

друж нас ці Не за леж ных Дзяр жаў. 

На бі ра юць аба ро ты ін шыя еў ра зій-

скія аб' яд нан ні — АСЕ АН, Ар га ні-

за цыя іс лам ска га су пра цоў ніц тва, 

Лі га араб скіх дзяр жаў. Рэа лі зоў-

ва юц ца важ ныя іні цы я ты вы, якія 

звяз ва юць кан ты нент стра тэ гіч ны-

мі інф ра струк тур ны мі пра ек та мі, 

перш за ўсё кі тай скі пра ект «По яс 

і шлях», ра сій скі пра ект Паў ноч-

на га шля ху. «Не аб ход на знай сці 

пунк ты спа лу чэн ня ўсіх гэ тых 

пра цэ саў, — ска заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. — Трэ ба ўтрэс ці ін та-

рэ сы ўсіх гуль цоў».

Кі раў нік бе ла рус кай дзяр жа вы 

пра па на ваў уз мац няць прак тыч нае 

ўза е ма дзе ян не па ўсім комп лекс-

ным па рад ку дня ШАС і па чаць з 

фі нан саў.

«У якас ці пры яры тэт на га пы-

тан ня Бе ла русь раз гля дае ства-

рэн не ме ха ніз му двух ба ко вых пла-

ця жоў у на цы я наль ных ва лю тах і 

ка лек тыў на га фі нан са ва га ін сты-

ту та ШАС», — за явіў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Ён кан ста та ваў, што кра і ны 

ШАС са праў ды зай ма юць знач-

ную до лю ў су свет ным на сель-

ніц тве і па до лі су свет на га ВУП. 

«Толь кі ў на шай ар га ні за цыі зна-

хо дзяц ца два най ма гут ней шыя 

лі да ры — Кі тай і Ра сій ская Фе дэ-

ра цыя. І ўсё дры жым пе рад гэ тым 

до ла рам. Ну да вай це, на рэш це, 

зро бім пэў ныя кро кі, каб менш 

за ле жаць ад гэ та га до ла ра. І вы 

ўба чы це: спа ло хаў шы ся, тыя, хто 

ма ні пу люе до ла ра вай ду бі най, 

зра зу ме юць, што да лей так быць 

не мо жа. Мы гэ та ўсё ба чым, але 

не ро бім».

Яшчэ ад на пра па но ва да ты чыц-

ца ўма ца ван ня су пра цоў ніц тва ў 

сфе ры ліч ба вых тэх на ло гій, якія 

ста но вяц ца не ад' ем ным эле мен-

там жыц ця. «Тых ліч ба вых тэх на-

ло гій, якія вы гад ныя для на ро даў 

і эка но мі кі. Але не та го штуч на га 

ін тэ ле кту, яко га мы з асця ро гай 

ча ка ем. Вы га да мі ад пе ра да вых 

рас пра цо вак па він ны ка рыс тац ца 

ўсе, а не толь кі за ход нія кра і ны 

і транс на цы я наль ныя кар па ра-

цыі», — ска заў Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка за пэў-

ніў, што Бе ла русь га то ва ўно сіць 

па сіль ны ўклад у агуль ныя на ма-

ган ні кра ін — чле наў ШАС па та-

кіх кірунках, як пра мыс ло васць, 

ган даль, на ву ка, куль ту ра, аду ка-

цыя.

Гэ та ж да ты чыц ца і сфе ры хар-

чо вай бяс пе кі, і сель скай гас па-

дар кі, на якой Прэ зі дэнт асоб на ак-

цэн та ваў ува гу. «Лю дзі бяд не юць 

у све це, го лад ста но віц ца шы рэй-

шым», — за ўва жыў ён.

Прэ зі дэнт за пра сіў у на ступ ным 

го дзе ўва со біць у жыц цё ідэю экс-

па зі цыі «Аг ра ШАС» у рам ках най-

буй ней шай сель гас вы стаў кі Бе ла-

ру сі «Бе ла гра». «Яна іс нуе шмат 

га доў і за ва я ва ла ўва гу мно гіх спе-

цы я ліс таў. Бу дзем ра ды ба чыць у 

Мін ску ўсе кра і ны сям'і ШАС, а 

так са ма прэ зен та цыю Дэ ман стра-

цый най ба зы ШАС па аб ме нах і на-

ву чан ні аграр ным тэх на ло гі ям», — 

ска заў Прэ зі дэнт.

«Бе ла русь вель мі га на рыц ца 

тым, што ста ла паў на праў ным 

чле нам ШАС. І мы бу дзем ума-

цоў ваць шан хай скі дух ар га ні за-

цыі, за сна ва най на прын цы пах 

уза ем най па ва гі, роў на сці і са-

лі дар нас ці», — ска заў Кі раў нік 

дзяр жа вы.

Ён за пэў ніў, што Бе ла русь, як 

еў ра пей ская кра і на, бу дзе ра біць 

усё, каб ШАС ста ла гла баль най 

ар га ні за цы яй. «Да зволь це за пэў-

ніць, што Бе ла русь бу дзе ня змен на 

кі ра вац ца гу ман ны мі прын цы па мі, 

якія пра па ве ду юц ца ў на шай ар га-

ні за цыі. Аб са лют на не су мня вай-

це ся, Мінск зой ме год нае мес ца 

ся род прад стаў ле ных тут ста ліц. 

Нам ёсць што пра па на ваць па кан-

крэт ных кірунках уза е ма дзе ян ня. 

У нас за спі най амаль дзе ся ці га-

до вы во пыт на зі раль ні ка ў ШАС, 

устой лі выя па лі тыч ныя кан так ты і 

эка на міч ныя су вя зі з усі мі чле на-

мі Шан хай скай ар га ні за цыі су пра-

цоў ніц тва», — за явіў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Ён за пра сіў усіх да су пра цоў-

ніц тва і вы ма віў на бе ла рус кай 

мо ве на ступ ную фра зу: «Бу дзем 

ра ды шчы ра ві таць вас у гас цін най 

Бе ла ру сі, да ра гія сяб ры!»

Па вод ле 
прэс-служ бы Прэ зі дэн та.

«
»

Аляк сандр Лу ка шэн ка су стрэў ся са 
Стар шы нёй КНР Сі Цзінь пі нам. Кі раў нік 

Кі тая перш за ўсё па він ша ваў Аляк санд-

ра Лу ка шэн ку з атры ман нем Бе ла рус сю 

но ва га ста ту су ў Шан хай скай ар га ні за цыі 

су пра цоў ніц тва.

Ён на га даў, што ў мі ну лым го дзе Прэ-

зі дэнт Бе ла ру сі двой чы на ве даў з ві зі там 

Кі тай. У час пра ве дзе ных пе ра га во раў ба кі 

на ме ці лі пла ны па раз віц ці ўсе па год на га і 

стра тэ гіч на га парт нёр ства. Шчыль ныя кан-

так ты пад трым лі ва юц ца на ўсіх уз роў нях.

«Мы аба вяз ко ва бу дзем са дзей ні чаць 

да лей ша му ста біль на му раз віц цю на шых 

ад но сін», — за явіў Сі Цзінь пін. Пры гэ тым, 

да даў кі тай скі лі дар, ба кі ма юць на мер 

ру хац ца ў гэ тым кірун ку ся мі міль ны мі 

кро ка мі.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ў сваю чар гу 

вы ка заў па дзя ку Стар шы ні КНР за ка ла-

саль ную пад трым ку Бе ла ру сі на шля ху да 

член ства ў ШАС.

«Я вель мі ра ды, што вы ста но ві це-

ся стар шы нёй (у 2025 го дзе Кі тай бу дзе 

стар шын ства ваць у ШАС. — Заўв.), гэ та 

зна чыць, што ў мя не бу дзе ліш няя маг-

чы масць у бу ду чым го дзе на ве даць Кі-

тай скую На род ную Рэс пуб лі ку. Я вы пі саў 

ва шы іні цы я ты вы, якія вы пра соў ва е це 

ў ШАС (гла баль ная бяс пе ка, гла баль нае 

раз віц цё, гла баль ная цы ві лі за цыя, гла-

баль нае кі ра ван не штуч ным ін тэ ле ктам — 

вы ўжо за ўва жы лі і ста ноў чае, і ад моў нае 

ў штуч ным ін тэ ле кце), — мы ўся ляк пад-

трым лі ва ем усе ва шы іні цы я ты вы — па 

ўрэ гу ля ван ні ўкра ін ска га кры зі су, гэ тая 

іні цы я ты ва су гуч ная з іні цы я ты вай Бра зі-

ліі», — ад зна чыў Прэ зі дэнт.

На су стрэ чы з прэм' ер-мі ніст рам 
Па кі ста на Шах ба зам Ша ры фам кі раў-

нік бе ла рус кай дзяр жа вы пра па на ваў да-

пра ца ваць і за цвер дзіць да рож ную кар ту 

раз віц ця двух ба ко ва га су пра цоў ніц тва на 

перс пек ты ву.

Шах баз Ша рыф ад на віў за пра шэн не 

кі раў ні ку бе ла рус кай дзяр жа вы на ве даць 

з ві зі там Па кі стан. Бе ла рус кі лі дар па-

він ша ваў Шах ба за Ша ры фа з ня даў нім 

абран нем прэм' ер-мі ніст рам, а так са ма 

па абя цаў, што да кан ца гэ та га го да па-

ста ра ец ца аба вяз ко ва па бы ваць у Па кі-

ста не. «Вы ма лёў ва ец ца ка рот кі план на-

шых ар га ні за цый ных ме ра пры ем стваў у 

гэ тым го дзе, — ад зна чыў ён. — У ве рас ні 

су стрэ нуц ца чле ны між праў ка мі сіі на шых 

кра ін. У каст рыч ні ку наш прэм' ер-мі ністр 

у рам ках ме ра пры ем ства кі раў ні коў ура-

даў кра ін ШАС бу дзе ў вас у Па кі ста не. 

Вель мі ха цеў бы, каб вы знай шлі час з ім 

су стрэц ца».

«На пэў на, той пе ры яд, ка лі мы пры гля-

да лі ся, вы ву ча лі адзін ад на го, спра ба ва лі 

раз гле дзець тыя кірун кі, па якіх мы мо-

жам су пра цоў ні чаць, скон чыў ся. Нам час 

пе ра хо дзіць да кан крэт ных ме ра пры ем-

стваў па ўста наў лен ні вель мі цес ных су-

вя зяў па між на шы мі кра і на мі», — да даў 

бе ла рус кі лі дар.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі так са ма су стрэў ся з 

Ге не раль ным сак ра та ром ААН Ан то ніа 
Гу тэ ры шам і прэ зі дэн там Тур цыі Рэ джэ-
пам Та і пам Эр да га нам.
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Пра ме ды цы ну і не толь кіПра ме ды цы ну і не толь кі

?

У су вя зі са смер цю Ге роя Бе ла ру сі, за слу жа на га ра бот ні ка сель-
скай гас па дар кі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, кан ды да та сель ска гас па дар чых 
на вук, стар шы ні праў лен ня СВК «Пра грэс-Вер ця ліш кі» Ва сі ля Апа на-
са ві ча РЭ ВЯ КІ дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы каз ва юць глы бо кія спа чу ван ні яго род ным і 
бліз кім.

19 чэр ве ня 2024 го да Па ла тай прад-

стаў ні коў пры ня ты пра ект За ко на Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь «Аб змя нен ні за ко-

наў па пы тан нях дзяр жаў ных да па мог 

сем' ям, якія вы хоў ва юць дзя цей».

Ён пра ду гледж вае ўня сен не ад па-

вед ных змя нен няў у За кон Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь «Аб дзяр жаў ных да па мо гах 

сем' ям, якія вы хоў ва юць дзя цей», ка-

рэк ці роў ку Пра цоў на га ко дэк са Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь, За ко на Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь «Аб уста наў лен ні і па рад ку 

па вы шэн ня мі ні маль най за ра бот най 

пла ты». За ко на пра ект на кі ра ва ны на 

ўзмац нен не ад рас на сці і мэ та вай на-

кі ра ва нас ці ў за бес пя чэн ні дзяр жаў-

ны мі да па мо га мі.

Праз пры няц це гэ та га пра ек та 

за ко на бу дуць, у пры ват нас ці, за ма-

ца ва ны пра ва выя нор мы, якія ўста-

наў лі ва юць па ве лі чэн не мі ні маль на га 

па ме ру да па мог па ця жар нас ці і ро дах 

та кім ка тэ го ры ям жан чын, як ма ла-

дыя спе цы я ліс ты; ін шыя асо бы, якія 

па чы на юць пра цоў ную дзей насць; 

на ву чэн кі і сту дэнт кі; жан чы ны, за рэ-

гіст ра ва ныя бес пра цоў ны мі да за кан-

чэн ня шас ці ме ся цаў пас ля зваль нен-

ня (за кан чэн ня служ бы, за вяр шэн ня 

на ву чан ня). Яны па вя лі чац ца з 50 да 

100 % БПМ.

Акра мя та го, пра ду гледж ва ец ца 

па ве лі чэн не (з 50 да 100 % мі ні маль-

най за ра бот най пла ты) мі ні маль на га 

па ме ру да па мо гі па ча со вай не пра-

ца здоль нас ці па до гля дзе дзі ця ці для 

ма ла дых спе цы я ліс таў і ін шых асоб, 

якія па чы на юць пра цоў ную дзей насць; 

пры зна чэн не да па мо гі на дзі ця, якое 

вы хоў ва ец ца ў сям'і ма ці, ка лі баць-

ка дзі ця ці, аба вя за ны вы плач ваць 

алі мен ты, пра хо дзіць тэр мі но вую ва-

ен ную (або аль тэр на тыў ную) служ-

бу; па вы шэн не ўзроў ню са цы яль най 

аба ро не нас ці сем' яў, якія вы хоў ва юць 

дзя цей-ін ва лі даў, у тым лі ку пас ля да-

сяг нен ня імі ўзрос ту 18 га доў. У пры-

ват нас ці, да па мо га, якая вы плач ва-

ец ца да паў на лец ця дзі ця ці-ін ва лі да, 

за хоў ва ец ца і пас ля спаў нен ня яму 

18 га доў, ка лі ў сям'і ёсць ін шыя не-

паў на лет нія дзе ці.

У дзяр жа ве шмат ро біц ца для пад-

трым кі сем' яў, і но вы па кет, пра ду гле-

джа ны за ко на пра ек там, для ма ла дых 

сем' яў вель мі важ ны. Згод на са ста-

тыс ты кай, у Бе ла ру сі ка ля 40 % шмат-

дзет ных сем' яў — да во лі вя лі кі па каз-

чык. Але ўсё роў на ха це ла ся б, каб ён 

па вя ліч ваў ся. Мы па він ны па гля дзець 

на сем'і, якія вы хоў ва юць ад но дзі ця, 

і пад тры маць іх, каб яны пе рай шлі ў 

ка тэ го рыю сем' яў, якія вы хоў ва юць 

два іх дзя цей. Гэ так жа як сем'і, якія 

вы хоў ва юць два іх дзя цей, па вя лі чы лі-

ся да ста ту су шмат дзет ных. Гэ та ад на 

з важ ных за дач дзяр жаў най па лі ты кі, 

якая і пра ецы ру ец ца но вым за ко на-

пра ек там.

Ён за кра нае ма ла дых спе цы я ліс-

таў, сту дэн таў і на ву чэн цаў і скі ра-

ва ны на тое, каб ма ла дыя жан чы ны 

не ад клад ва лі ма ця рын ства на больш 

поз ні тэр мін. Пры гэ тым не аба вяз ко ва 

ах вя ра ваць кар' е рай, ву чо бай дзе ля 

сям'і, сён ня гэ та мож на вы дат на су мя-

шчаць. Мы ве да ем вя лі кую коль касць 

па спя хо вых лю дзей, якія вы хоў ва юць 

на ват не ад на го-два іх, а тра іх і больш 

дзя цей, і гэ та не пе ра шка джае ім бу-

да ваць кар' е ру. Шмат дзет ныя ма мы 

па спя хо выя ў біз не се, на сва ім ра бо-

чым мес цы, і та кіх пры кла даў шмат.

Ёсць і ін шы важ ны мо мант: ста-

тыс ты ка апош ніх 20 га доў свед чыць, 

што ся рэд ні ўзрост ус туп лен ня ў шлюб 

па ста ян на рас це. Раз мо ва ўжо ідзе 

не пра 20-22 га ды, ся рэд ні ўзрост у 

дзяў чат — больш чым 27, а ў муж-

чын — больш чым 29 га доў. Ад нак, 

ня гле дзя чы на раз віц цё ме ды цын скіх 

тэх на ло гій, пры ро ду не пад ма неш. 

Дзя цей па жа да на на ра джаць у ма ла-

дым уз рос це. Як ме дык ска жу: пер-

шае дзі ця жан чы не лепш на ра джаць 

ва ўзрос це да 24 га доў. На ступ ныя ро-

ды мо гуць быць паз ней, але і іх лепш 

на доў га не ад клад ваць. Вя лі кі пе ра-

пы нак па між пер шы мі і дру гі мі ро да мі 

мо жа не спры яль на ад біц ца на рэ пра-

дук тыў ным зда роўі жан чы ны. З пунк ту 

гле джан ня дэ ма гра фіч най бяс пе кі мы 

за ці каў ле ны, каб шлю бы за клю ча лі ся 

ра ней, у іх на ра джа лі ся дзе ці, і не ад но, 

а двое, трое і на ват больш.

Уво гу ле, ка лі ана лі за ваць сі ту а цыю 

ў кан тэкс це дэ ма гра фіч най бяс пе кі, 

мы ба чым не су ця шаль ную тэн дэн-

цыю: праз не каль кі дзе ся ці год дзяў 

коль касць кра ін, якія бу дуць мець вя-

лі кую до лю лю дзей па жы ло га ўзрос ту 

ў струк ту ры на сель ніц тва, ста не ка-

та стра фіч най. Па вод ле ацэ нак ААН, 

на сель ніц тва све ту ва ўзрос це 60 га-

доў і ста рэй шыя да 2050 го да скла-

дзе больш як два міль яр ды ча ла век, 

па тро іў шы ся за 50 га доў. Пры гэ тым 

з 1950 го да да 2000-га яго коль касць 

так са ма па тро і ла ся: з 205 міль ё наў 

вы рас ла да 600.

І на ша кра і на — не вы клю чэн не. 

З ад на го бо ку, гэ та свед чыць пра тое, 

што ў дзяр жа ве вы бу да ва на доб рая 

сіс тэ ма са цы яль най пад трым кі, ахо-

вы зда роўя, рэа лі зоў ва ец ца комп лекс 

дзяр жаў ных мер, якія спры я юць па-

вы шэн ню пра цяг лас ці жыц ця; ро біц ца 

ўсё, каб лю дзі жы лі як ма га больш доў-

га, шчас лі ва і за бяс пе ча на. З ін ша га — 

трэ ба ўсве дам ляць: ка лі бу дзе пра цяг-

вац ца тэн дэн цыя «ў сям'і ад но дзі ця», 

на ды дзе дэ па пу ля цыя. Гэ та не мі ну ча 

пры вя дзе да па ве лі чэн ня дэ ма гра фіч-

най на груз кі на пра цоў ных.

З кож ным дзе ся ці год дзем мо ла дзі 

бу дзе ста на віц ца ўсё менш, а лю дзей 

пен сі ён на га ўзрос ту — больш, ад па-

вед на, не бу дзе ка му ўтрым лі ваць на-

шых пен сі я не раў. Пен сі ён ная сіс тэ ма 

ў Бе ла ру сі па бу да ва на на прын цы пе 

са лі дар нас ці па ка лен няў. Кры ні цай 

фі нан са ван ня сён няш ніх пен сій з'яў-

ля юц ца аба вяз ко выя ўзно сы ў фонд 

са ца ба ро ны, якія вы плач ва юц ца ра-

бо та даў ца мі і ра бот ні ка мі. Ка лі атры-

маль ні каў пен сій з кож ным го дам ста-

но віц ца больш, а лю дзей, якія ад ліч-

ва юць гро шы на іх утры ман не, — усё 

менш, то з ча сам кры ні ца, з якой ро-

бяц ца пен сі ён ныя вы пла ты, аб мяль-

чэе. Та му важ на пры няць ад па вед ныя 

ме ры сён ня, каб па пя рэ дзіць гэ тыя 

не га тыў ныя тэн дэн цыі заўт ра.

Дзміт рый ШАЎ ЦОЎ, 
на мес нік стар шы ні 
Па ста ян най ка мі сіі 
па ахо ве зда роўя, 

фі зіч най куль ту ры, 
ся мей най і ма ла дзёж най 

па лі ты цы Па ла ты прад стаў ні коў, 
ге не раль ны сак ра тар 

Бе ла рус ка га Чыр во на га Кры жа.

Пад час він ша ван няў На тал-

ля Ка ча на ва звяр ну ла ўва гу на 

тое, што ў на шай кра і не кло пат 

аб дзе цях і сем' ях з дзець мі — 

адзін з га лоў ных дзяр жаў ных 

пры яры тэ таў. Гэ ты кі ру нак 

заўж ды пад піль най ува гай 

Прэ зі дэн та. Сён ня сем'і, якія 

вы хоў ва юць дзя цей, атрым лі-

ва юць больш дзясятка да па-

мог роз ных ві даў. І гэ та яшчэ 

да лё ка не ўсе фор мы дзярж-

пад трым кі: ство ра ны ўсе ўмо вы 

для вы ха ван ня і на ву чан ня дзя-

цей, ака зан ня на леж най ме ды-

цын скай да па мо гі. Стар шы ня 

Са ве та Рэс пуб лі кі пад крэс лі ла: 

у Бе ла ру сі ўво гу ле ўся па лі ты-

ка на кі ра ва на на ча ла ве ка, на 

якасць і кам форт яго жыц ця. 

Ад зна чы ла яна і важ насць, 

асаб лі ва ў ця пе раш ні час, за-

ха ван ня тра ды цый ных каш тоў-

нас цяў, ся род якіх сям'я і дзе-

ці — най га лоў ней шыя.

«Гэ та не вы моў ныя эмо цыі, 

ка лі на свет з'яў ля ец ца но вы ча-

ла ве чак, но вы гра ма дзя нін на-

шай кра і ны. І вель мі доб ра, што 

ў нас ёсць та кая ак цыя, якую 

мы пра во дзім ужо 16-ы раз. 

Тут, у Рэс пуб лі кан скім на ву ко-

ва-прак тыч ным цэнт ры, згод на 

з уста ноў кай Прэ зі дэн та, да па-

ма га юць жан чы нам з усіх рэ гі ё-

 наў на шай кра і ны. Я з вя лі кай 

ра дас цю бы ваю тут, каб па він-

ша ваць ма туль, якія на ра дзі лі ў 

са мае га лоў нае свя та кра і ны — 

Дзень Не за леж нас ці. А сё ле та 

той ра дас ці ўдвая больш, бо 

мы свят ку ем яшчэ і 80-га до вы 

юбі лей вы зва лен ня ад ня мец-

ка-фа шысц кіх за хоп ні каў», — 

рэ зю ма ва ла На тал ля Ка ча на ва 

і па жа да ла ўсім жан чы нам і іх 

дзет кам зда роўя і доў гіх га доў 

шчас лі ва га жыц ця.

«Гэ та маё пер шае дзі ця. 

Дзяў чын ка, Са фія. І тое, што 

яна на ра дзі ла ся ў та кі дзень, — 

ра дасць, якую не вы ка жаш сло-

ва мі. Свя точ ны па рад, са лют і 

доў га ча ка ная да чуш ка по бач — 

слё зы на ва чах. Дзень Не за-

леж нас ці для мя не, як і для ўсіх 

бе ла ру саў, — асаб лі вы дзень, 

а ця пер ужо ўдвая», — па дзя лі-

ла ся ўра жан ня мі Ган на Бу рая, 

ад на з ма туль, хто пры маў він-

ша ван ні.

У сваю чар гу стар шы ня 
Рэс пуб лі кан ска га гра мад ска-
га аб' яд нан ня «Бе лая Русь» 
Алег РА МА НАЎ за зна чыў, што 

за га ды іс на ван ня ак цыя «Бе лая 

Русь — з лю боўю да дзя цей» 

знач на па шы ры ла ся, пры чым 

не толь кі ў рэ гі я наль ным сэн се, 

але і ў ча са вым. З мі ну ла га го да 

дзя цей, якія на ра дзі лі ся ў свя-

точ ны дзень, су пра ва джа юць 

на пра ця гу ўся го іх ста лен ня, 

ад зна ча ю чы най больш важ ныя 

ве хі дзі ця ча га жыц ця.

* * *
Уся го 3 лі пе ня ў Бе ла ру сі ў 

юбі лей ны Дзень Не за леж нас-

ці на ра дзі ла ся 158 дзя цей (на 

40 больш, чым ле тась), 69 дзяў-

чы нак і 89 хлоп чы каў.

Най больш дзя цей на ра дзі ла-

ся ў Мін ску — 57 мін чан, з іх у 

РНПЦ «Ма ці і дзі ця» — 13 дзя-

цей, ас тат ніх пры ня лі ў ра-

дзіль ных да мах №№ 1, 2, 5, 6. 

Пер шае не маў ля ў ста лі цы з'я-

ві ла ся ў пер шую хві лі ну Дня Не-

за леж нас ці (00.01) у ра дзіль ным 

до ме 6-й га рад ской баль ні цы. 

У Брэсц кай воб лас ці на ра-

дзі лі ся 14 дзя цей, з іх ча ты ры 

дзяў чын кі і дзе сяць хлоп чы каў. 

Жы ха роў Ві цеб скай воб лас ці ў 

свя точ ную да ту па боль ша ла на 

сем дзяў чы нак і сем хлоп чы-

каў. У Гро дзен скай і Го мель скай 

аб лас цях на ра дзі ла ся па 16 дзе-

так, а ў Ма гі лёў скай — 15, з іх 

во сем дзяў чы нак і сем хлоп чы-

каў. У Мін скай воб лас ці 3 лі-

пе ня на ра дзі ла ся 26 дзя цей — 

14 дзяў чы нак і 12 хлоп чы каў.

Ула дзі мір ВЯ РЭ НІЧ.

Свя точ наеСвя точ нае

,

На вед ван не Стар шы нёй Са ве та Рэс пуб лі кі РНПЦ «Ма ці і дзі-
ця» ад бы ло ся ў ме жах ак цыі «Бе лая Русь — з лю боўю да 
дзя цей». Упер шы ню гэ тае ме ра пры ем ства бы ло на ла джа на 
ў 2008 го дзе, а з на ступ на га, 2009-га, па ра дзі хі пры ма юць 
він ша ван ні і па да рун кі ва ўсіх ра дзіль ных да мах і ад дзя-
лен нях кра і ны. Сён ня ў доб рай тра ды цыі удзельнічаюць не 
толь кі чле ны ГА «Бе лая Русь», але і прад стаў ні кі ор га наў 
дзяр жаў най ула ды, дэ пу тац ка га кор пу са, кі раў ні кі прад-
пры ем стваў і ўста ноў, вя до мыя куль тур ныя і гра мад скія 
дзея чы.

 « »

Вы бар чыя ўчаст кі ў 650 акру гах Анг ліі, Шат-

лан дыі, Ва ліі і Паў ноч най Ір лан дыі за кры лі ся а 

22 га дзі не ў чац вер, у той жа час бы лі аб' яў ле ны 

па пя рэд нія вы ні кі, за сна ва ныя на апы тан ні вы-

бар шчы каў. На пра ця гу но чы да ныя эк зіт по ла 

пра вя ра лі ся, і ра ні цай у пят ні цу боль шасць мяс-

цо вых вы бар чых акруг аб' яві ла сва іх кан ды да-

таў-пе ра мож цаў.

Гэ та пер шыя ўсе агуль ныя вы ба ры ў Вя лі ка-

бры та ніі пас ля вы ха ду кра і ны з Еў ра пей ска га 

са ю за. У Вя лі ка бры та ніі вы ба ры пра хо дзяць 

па ма жа ры тар най сіс тэ ме, якая азна чае, што 

чле нам пар ла мен та ста но віц ца кан ды дат, які 

на браў най больш га ла соў у сва ёй акру зе. Гэ та 

так са ма азна чае, што пар тыі мо гуць на браць 

вя лі кі пра цэнт га ла соў па кра і не, але пры гэ тым 

не атры маць ні вод на га мес ца ў пар ла мен це, ка-

лі яны ні дзе не зой муць пер шае мес ца. Пар тыя, 

якая атры ма ла боль шасць мес цаў у пар ла мен-

це, не менш за 326, звы чай на фар мі руе ўрад.

Пра гно зы, рас паў сю джа ныя на пя рэ дад ні 

вы ба раў, прад каз ва лі пе ра мо гу апа зі цый най 

з 2010 го да Лей ба рысц кай пар тыі пад кі раў-

ніц твам 61-га до ва га Кі ра Стар ме ра, пры чым 

са мую буй ную за амаль 200 га доў. 

У вы пад ку аб' яў лен ня пе ра мо гі Лей ба рысц-

кай пар тыі ўжо праз не каль кі га дзін пас ля 

гэ та га ка роль Карл ІІІ па ві нен да ру чыць Стар-

ме ру сфар мі ра ваць урад, пры зна чыў шы яго 

прэм' е рам.

Па вод ле BBC, ні хто не су мня ваў ся ў пе ра мо-

зе лей ба рыс таў, пы тан не бы ло толь кі ў сту пе ні 

па ра жэн ня кан сер ва та раў. І га лоў нае — ці ўдас-

ца ім за ха ваць твар і за стац ца на дру гім мес цы 

ў афі цый ным ста ту се «ка ра леў скай апа зі цыі» 

або ўпер шы ню ў гіс то рыі яго зой ме трэ цяя сі-

ла — лі бе рал-дэ ма кра ты.

22 мая прэм' ер-мі ністр Вя лі ка бры та ніі Ры шы 

Су нак анан са ваў да тэр мі но выя пар ла менц кія 

вы ба ры ў кра і не. Но вы склад дэ пу та таў па ві нен 

па чаць ра бо ту 9 лі пе ня. Афі цый ная цы ры мо нія 

ад крыц ця пар ла мен та на ме ча на на 17 лі пе ня.

« »
 200 

Тэ ра рыс ты «Хез ба лы» за яві лі, што вы пус ці лі 

па вай ско вых ба зах на поў на чы Із ра і ля 200 ра-

кет і мност ва дро наў, на чы не ных уз рыў чат кай, 

на пі са ла 4 лі пе ня The Tіmes of Іsrael са спа сыл-

кай на афі цый ныя за явы гру поў кі. У гру поў цы 

на зва лі гэ ты на пад ад ка зам на авія ўдар ВПС 

Із ра і ля, у вы ні ку яко га 3 лі пе ня за гі нуў адзін з 

во е на чаль ні каў «Хез ба лы» Му ха ме да На се ра.

У Ар міі аба ро ны Із ра і ля па цвер дзі лі аб стрэл 

з тэ ры то рыі Лі ва на, у су вя зі з чым у цэ лым шэ-

ра гу ра ё наў поў на чы Із ра і ля аб' яў ля лі па вет ра-

ную тры во гу. 

.
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У лі пе ні адзін з буй ных ра ё-
наў Пры дняп роў ска га краю — 
Ма гі лёў скі — бу дзе ад зна чаць 
сваё ста год дзе. Тут жы ве вя-
лі кая коль касць на сель ніц тва, 
за ся ро джа на шмат прад пры-
ем стваў, пра цуе вы со ка тэх-
на ла гіч ная пля цоў ка СЭЗ 
«Ма гі лёў». Ра ён ды на міч на 
раз ві ва ец ца, бу ду ец ца, пры-
га жэе. З які мі да сяг нен ня мі і 
на стро ем на блі жа ец ца ён да 
сва ёй са лід най юбі лей най да-
ты? Чым га на рыц ца? З гэ ты мі 
пы тан ня мі мы звяр ну лі ся да 
стар шы ні Ма гі лёў ска га рай-
вы кан ка ма Але га ЧЫ КІ ДЫ.

— 100 га доў — гэ та доб ры 

старт у дру гое ста год дзе, — ад-

зна чае Алег Іва на віч. — Ідзём 

на пе рад з упэў не нас цю, ста вім 

пе рад са бой ам бі цый ныя за да чы. 

Вель мі ўдзяч ныя кі раў ні ку дзяр-

жа вы Аляк санд ру Лу ка шэн ку і 

на ша му гу бер на та ру Ана то лю 

Іса чан ку за тое, што да па ма га-

юць. З та кі мі кі раў ні ка мі мож на 

го ры звяр нуць. Гэ та прад бач лі-

выя, муд рыя кі раў ні кі.

Ма гі лёў скі ра ён вель мі знач ны 

не толь кі для воб лас ці, але і ў цэ-

лым для Бе ла ру сі. У нас шмат ча-

го ро біц ца для па ляп шэн ня якас ці 

жыц ця лю дзей. Мы з удзяч нас цю 

ўспа мі на ем тых, хто пра ца ваў на 

ка рысць ра ё на ў ра ней шыя га ды; 

су пра цоў ні ча ем з ты мі, хто жы ве 

за ме жа мі ра ё на, але не за бы ва-

ец ца пра яго, імк нец ца зра біць 

свой па сіль ны ўнё сак.

Мы з па чуц цём го на ру і ад каз-

нас ці свят ку ем сваё 100-год дзе і 

80-год дзе вы зва лен ня Бе ла ру сі ад 

ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. 

Асноў ная за да ча, як ка жа Прэ зі-

дэнт, — даб ра быт на ро да. А гэ та 

ства рэн не ра бо чых мес цаў, год-

ная за ра бот ная пла та, вы ка нан-

не са цы яль ных стан дар таў. Гэ та 

якас ныя ме ды цы на і аду ка цыя, 

на вя дзен не па рад ку на да ро гах. 

Сё ле та ўво дзім у экс плу а та цыю 

больш як 50 па бу да ва ных ці ка-

пі таль на ад ра ман та ва ных аб' ек-

таў. Ся род іх дзі ця чы са док на 

95 мес цаў, сем уста ноў аду ка цыі, 

шэсць ма лоч на та вар ных комп-

лек саў. Зай ма ем ся рэ кан струк-

цы яй аў та да ро гі Ма гі лёў — Чэ-

ры каў — Кас цю ко ві чы, пра ект ны 

кошт якой скла дае ка ля 30 міль ё -

наў руб лёў, бу ду ем учас так да-

ро гі Ра ма на ві чы — Гар ба ві чы. 

На асаб лі вым улі ку — жыл лё вае 

пы тан не. Сё ле та мы за пла на ва лі 

па бу да ваць два шмат ква тэр ныя 

да мы (4751 квад рат ны метр жыл-

ля), у тым лі ку дзе вяць арэнд ных 

ква тэр, шэсць — са цы яль на га 

ка ры стан ня, дзе сяць — для ра-

бот ні каў сель ска гас па дар чай га-

лі ны. У аг ра га рад ку Па лы ка ві чы 

пра цяг ва ец ца рэа лі за цыя пра ек та 

шмат ква тэр най жы лой за бу до вы 

«Кра са вік» са ства рэн нем ін жы-

нер на-транс парт най інф ра струк-

ту ры, рас пра цоў ва ец ца пра ект 

дэ та лё вай пла ні роў кі квар та ла 

шмат ква тэр най жы лой за бу до вы 

«Ляс ны». Вя лі кая ўва га ад да ец-

ца доб ра ўпа рад ка ван ню на се ле-

ных пунк таў: ад кры ва юц ца но выя 

дзі ця чыя пля цоў кі, ра ман ту юц ца 

пры да ма выя тэ ры то рыі, уцяг ва-

юц ца ў гас па дар чы аба рот ста рыя 

і пус тыя да мы.

— Сё ле та Ма гі лёў скі ра ён ста-
віў но выя рэ кор ды ў аду ка цыі і 
спор це. Шко лы ра ё на пад рых-
та ва лі вя лі кую коль касць ме да-
ліс таў. Доб рыя вы ні кі дэ ман ст-
ру юць і мяс цо выя ха ке іс ты.

— Да сяг нен ні на шых вы пуск ні-

коў са праў ды вы со кія. Са 124 вы-

пуск ні коў 24 ме да ліс ты — са праў-

ды рэ корд у Год якас ці. Акра мя 

гэ та га, па свед чан ні аб ба за вай 

аду ка цыі «З ад зна кай» атры ма лі 

11 вы пуск ні коў ба за вых школ. Гэ та 

не прос та вы пад ко васць, а вы нік 

су мес най кар пат лі вай пра цы са міх 

вуч няў, іх баць коў і пе да го гаў.

Нель га не га на рыц ца пос пе ха-

мі на шых ха ке іс таў з Ка дзін скай 

ся рэд няй шко лы — «Ка дзін скія 

львы». Яны ня змен на дэ ман стру-

юць вы со кія вы ні кі, ня гле дзя чы 

на ад сут насць ля до вай арэ ны. 

На пра ця гу мно гіх га доў ка ман ду 

ўзна чаль вае яе за сна валь нік — 

на стаў нік фі зіч най куль ту ры Ле а-

нід Ка ма роў. Ён пры цяг вае но вую 

мо ладзь, за хап ляе яе гэ тым ві дам 

спор ту. У рэс пуб лі кан скіх спа бор-

ніц твах ся род дзя цей і пад лет каў 

па ха кеі «За ла тая шай ба» на 

пры зы Прэ зі дэн та Бе ла ру сі на шы 

«львы» ў дзя ся ты раз — у трой цы 

пры зё раў.

У ра ё не пра цу юць та ле на ві тыя 

твор чыя ка лек ты вы. Ле тась пяць 

з іх па цвер дзі лі зван ні «На род ны» 

і «Узор ны».

Сё ле та ў но вым фар ма це прай-

шоў ра ён ны фес ты валь ся мей на-

га ад па чын ку і зда ро ва га ла ду 

жыц ця «Гар ба та па-сва я коў ску». 

На свя та пры еха лі прад стаў ні кі 

Сма лен ска, Хан ты-Ман сій скай 

аў та ном най акру гі — Юг ры, кра ін 

Аф ры кан ска га кан ты нен та, Тур-

цыі, Уз бе кі ста на і Кі тая. Сім вал 

на ша га фес ты ва лю — дом, дзе 

цёп ла, чыс та і ўтуль на, дзе чу ец ца 

дзі ця чы смех, дзе заў сё ды з за да-

валь нен нем, ду шэў нас цю і гас цін-

нас цю су стра ка юць гас цей.

— На коль кі плён на пра цу юць 
пра мыс ло васць ра ё на, пры ват-
ны біз нес? Як склад ва ец ца аб-
ста ноў ка з ін вес ты цы я мі, но вы-
мі ра бо чы мі мес ца мі, за ра бот-
най пла тай?

— Ра ён пра цуе з пры быт кам. 

За ча ты ры ме ся цы ство ра на 41 но-

вая ар га ні за цыя. Прад пры ем ствы 

ма ло га біз не су Ма гі лёў ска га ра ё-

на ак тыў на ін вес ці ру юць ва ўлас-

нае раз віц цё. Як вы нік — трэ ці год 

за пар ра ён ста но віц ца най леп шым 

па раз віц ці прад пры маль ніц тва ў 

воб лас ці. У Ма гі лёў скім ра ё не шэ-

раг прад пры ем стваў рэа лі зу юць 

ін вест пра ек ты. За апош нія пяць 

га доў у эка но мі ку Ма гі лёў ска га 

ра ё на пры цяг ну ты два міль яр ды 

руб лёў ін вес ты цый. За гэ ты ж пе-

ры яд за кошт ства рэн ня но вых 

прад пры ем стваў і вы твор час цяў 

пра ца ўлад ка ва на больш чым 1600 

ча ла век. Ле тась у ра ё не ў рам-

ках да ру чэн ня Прэ зі дэн та «Адзін 

ра ён — адзін пра ект» рэ зі дэн там 

СЭЗ «Ма гі лёў» — ЗТАА «Омск 

Кар бон Ма гі лёў» рэа лі за ва ны 

ін вест пра ект па бу даў ніц тве за-

во да па вы твор час ці тэх ніч на-

га вуг ля ро ду. За свое на звыш 

320 міль ё наў руб лёў ін вес ты цый 

у асноў ны ка пі тал, ство ра на ка ля 

570 но вых ра бо чых мес цаў, што 

на 150 больш, чым пра ду гледж ваў 

ін вест да га вор. У пра гра му «Адзін 

ра ён — адзін пра ект» уклю чы ла ся 

прад пры ем ства ТАА «Ба ір Вест», 

якое на ладж вае вы пуск улас ных 

кам па не нтаў для пра мыс ло вых 

кан ды цы я не раў. Ра ней вы ка рыс-

тоў ва лі ся ім парт ныя дэ та лі.

Най боль шы ўклад у агуль ны 

аб' ём пра мыс ло вай вы твор час ці 

ра ё на ўно сяць ЗТАА «Кро нас пан 

ОСБ», ЗТАА «Омск Кар бон Ма гі-

лёў», ТАА «Но вус Ін дуст ры». Ста-

біль ная ра бо та прад пры ем стваў 

за бяс печ вае па ста ян ны рост за-

ра бот най пла ты, па ве лі чэн не па-

д атко вых вы плат у бюд жэт. Ма-

гі лёў скі ра ён сён ня зай мае лі дзі -

ру ю чыя па зі цыі па ся рэд ня ме сяч-

най зар пла це з усіх сель ска гас па-

дар чых ра ё наў воб лас ці. 47 % бюд-

жэт ных срод каў на кі роў ва ец ца на 

раз віц цё са цы яль най сфе ры.

Ар га ні за цыі Ма гі лёў ска га ра ё-

 на пра цяг ва юць ганд ля ваць з 

40 кра і на мі све ту. За ме жа мі 

Бе ла ру сі за па тра ба ва ны мя са 

птуш кі, плі ты ДСП, амі на-аль дэ-

гід ныя смо лы, тэх ніч ны вуг ля род, 

ме та ла кан струк цыі, мэб ля і ін шая 

пра дук цыя дрэ ва ап ра цоў кі, прад-

ме ты аса біс тай гі гі е ны. Асноў ным 

знеш не эка на міч ным парт нё рам 

з'яў ля ец ца Ра сій ская Фе дэ ра цыя. 

Ле тась удвая быў па вя лі ча ны экс-

парт пра дук цыі ў Азер бай джан, на 

43 % — ва Уз бе кі стан, на 40 % — у 

Кыр гыз стан. Іс тот на вы рас экс парт 

у Кі тай скую На род ную Рэс пуб лі-

ку, у Чэ хію, Сла ва кію, Сла ве нію. 

На пя тым ра ён ным ін вест фо ру ме 

«Ма гі лёў скі ра ён — тэ ры то рыя 

маг чы мас цяў» пад пі са ны 31 афі-

цый ны да ку мент аб пры цяг нен ні ін-

вес ты цый, па стаў ках пра дук цыі на 

экс парт, па гад нен ні аб су пра цоў-

ніц тве. У апош нія га ды Ма гі лёў скі 

ра ён па аб' ёмах ін вес ты цый, экс-

пар ту та ва раў, бу даў ні ча-ман таж-

ных ра бот, уво ду ў экс плу а та цыю 

жыл ля апя рэдж вае не толь кі ўсе 

ра ё ны Ма гі лёў скай воб лас ці.

За да чы, якія ста віць пе рад 

са бой у Год якас ці Ма гі лёў скі 

ра ён, — гэ та ства рэн не бе раж-

лі вых ад но сін да рэ сур саў і ад-

каз насць за вы ні кі сва ёй пра цы. 

За хоў ва ю чы курс на са цы яль ную 

ста біль насць, рост даб ра бы ту і 

якасць жыц ця лю дзей, мы вы ра-

ша ем за да чы роз най скла да нас-

ці. На ша сі ла ёсць і за ста ец ца ў 

пра ца ві тас ці, адзін стве і шчы рай 

лю бо ві да род най зям лі.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
Фо та з сай та 

Ма гі лёў ска га рай вы кан ка ма.

У го ра дзе ўжо ак тыў на пра хо-

дзяць доб ра ўпа рад ка ван не ву ліц, 

ка пі таль ны і бя гу чы ра монт жы-

ло га сек та ра, ад наў лен не фа са-

даў гра мад скіх уста ноў: біб лі я-

тэ кі, ра ён на га цэнт ра куль ту ры, 

До ма бы ту. Так са ма ўво дзіц ца ў 

экс плу а та цыю су час ная сіс тэ ма 

асвят лен ня ву ліц — свят ло ды ёд-

ныя ліх та ры. Ас фаль ту юц ца тра-

ту а ры, а ва ло жын скія шмат па-

вяр хоў кі на бы ва юць не паў тор ны 

вы гляд дзя ку ю чы му ра лам.

«Сён ня ха це ла ся б за васт-

рыць ува гу на гэ тай ла ка цыі, — 

рас па вёў стар шы ня Мінск ага 

аб лас но га вы ка наў ча га ка мі тэ та 

Аляк сандр Тур чын. — Мы ўжо 

га ва ры лі аб на шых па ды хо дах 

у сіс тэ ме жыл лё ва-ка му наль най 

гас па дар кі і гэ так да лей. Усё ідзе 

сва ім па рад кам. Вы ра ша ем за-

ста рэ лыя праб ле мы Ва ло жы на: 

га ра чая ва да, ка на лі за цыя, ву-

ліч на-да рож ная сет ка».

На дум ку гу бер на та ра, тут, на 

Ва ло жын шчы не, най ці ка вей шыя 

мес цы. «Ар хі тэк ту ра, якая, на 

шчас це, за ха ва ла ся, прад стаў ле-

на вы дат ны мі бу дын ка мі, па ла ца-

ва-пар ка вым ан самб лем, кас цё-

лам, іе шы вай. Лі чу, што ў перс-

пек ты ве Ва ло жын па ві нен стаць 

мес цам пры цяг нен ня для ту рыс-

таў. Та му тут важ ная кож ная дро-

бязь. І не вы пад ко ва, пра хо дзя чы 

сён ня пеш шу ва кол цэнт раль най 

пло шчы го ра да, ба чыш на фо не 

маш таб ных змя нен няў роз ныя 

дро бя зі, якія трэ ба лік ві да ваць і 

па пра віць», — ак цэн та ваў ён.

Яшчэ адзін пункт — мяс цо-

выя мо гіл кі. 750 мет раў но вай 

ага ро джы па він на з'я віц ца да 

20 лі пе ня. Ра бо ты пра цяг ва юц-

ца. «Прось ба сур' ёз на ста віц ца 

да ўсіх агу ча ных слоў і тэр мі наў. 

Усю ды па ві нен быць па ра дак», — 

ска заў гу бер на тар.

Ён ад зна чыў асаб лі вую важ-

насць ад наў лен ня гіс та рыч ных 

сім ва лаў і ўні каль насць бу дын-

ка іе шы вы (пер ша га вы шэй ша га 

ду хоў на га ву чы лі шча іў дзе яў на 

тэ ры то рыі Ус ход няй Еў ро пы).

«Да гэ та га ўні каль на га збу да-

ван ня ўжо пра яў ля юць ці ка васць 

мно гія лю дзі па ўсім све це, абя-

ца ю чы даць уні каль ныя экс па-

на ты для ад крыц ця тут му зея. 

Та му з'яў лен не та кой сла ву тас ці 

ста не да дат ко вым сты му лам для 

на вед ван ня Ва ло жы на. З улі кам 

та го, што праз Бе ла русь пра хо-

дзі ла ве лі зар ная коль касць, пры-

чым не на шых, вой наў, мно гія 

аб' ек ты прос та сцёр тыя з тва ру 

зям лі. І тое, што ў нас за ста ло ся, 

мы па він ны бе раг чы і ад наў ляць, 

каб маг лі не толь кі мы, але і на-

шы на шчад кі яшчэ за хо дзіць у 

та кія вы дат ныя аб' ек ты і па зна-

ваць гіс то рыю на шай цу доў най 

Ра дзі мы», — да даў кі раў нік Мін-

шчы ны.

Га рад ская цэнт раль ная пло-

шча — асноў нае мес ца пра вя-

дзен ня свя та. На даць ёй су час-

ны вы гляд вы ра ша на за кошт 

аб наў лен ня фа са даў бу дын каў, 

да рож ных зна каў, ма лых ар хі-

тэк тур ных фор маў. Да 1 жніў ня 

тут пла ну юць аб на віць пліт ку. 

На гэ тым тыд ні на цэнт раль най 

пло шчы го ра да па він ны за мя ніць 

элект ра ка бель.

Іс тот на аб ноў ле ны і жыл фонд. 

Цудоўныя му ра лы ўпры го жы лі 

мно гія да мы. Кап ра монт зве да-

юць два нац цаць да моў, з іх во-

сем ужо ўве дзе на ў экс плу а та-

цыю. Бя гу чы ра монт вы ка на ны ў 

вась мі з 24 да моў.

Пры вес ці ў па ра дак збі ра юц ца 

і ра ку Ва ло жын ку. Мес ца мі яна 

за рас ла і вы гля дае не да гле джа-

най. Да дат ко выя срод кі на ра-

монт да рог у Ва ло жы не га то вы 

вы дзе ліць Мін скі абл вы кан кам. 

А ў ліс та па дзе—снеж ні гэ та га го-

да ў мяс цо вай баль ні цы з'я віц ца 

ка бі нет КТ. Бу дзе ад ра ман та ва на 

і пры ём нае па мяш кан не.

«У нас ня ма за вер ша на сці ў 

ра бо тах. Мы ро бім асноў нае, а на 

дро бя зі не звяр та ем ува гі. І гэ та 

са мае не пры ем нае, — ад зна чыў 

кі раў нік цэнт раль на га рэ гі ё на. — 

Ха чу ска заць усім кі раў ні кам: 

звяр ні це ўва гу на свае аб' ек ты. 

Усю ды па ві нен быць па ра дак да 

1 жніў ня».

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ,
фо та аў та ра.

Тры пы тан ні да ўла дыТры пы тан ні да ўла ды

«
 50 ' »

Жні во-2024Жні во-2024

« »
 « »

На Мін шчы не пра ва пры маць аб лас ны фес ты валь-кір маш 
пра цаў ні коў вёс кі «Да жын кі-2024» сё ле та атры маў 
го рад Ва ло жын. Уво сень сю ды з уся го рэ гі ё на з'е дуц ца 
ге роі хлеб най ні вы, каб пры маць за слу жа ныя ўзна га ро ды 
і він ша ван ні. Як рай цэнтр рых ту ец ца да та кой важ най па дзеі, 
якія аб' ек ты ча кае маш таб ная ма дэр ні за цыя, а што па тра буе 
толь кі не вя лі ка га ра мон ту — аб мер ка ва лі на па ся джэн ні 
шта ба па пад рых тоў цы да аб лас ных «Да жы нак» 
з удзе лам стар шы ні Мінск ага аб лас но га вы ка наў ча га ка мі тэ та 
Аляк санд ра ТУР ЧЫ НА.
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»

, 

д
з
е

 ў
 і

х
 в

ы
 к
а

 н
а

н
 н

і 
м

ы
 п

а
 ч
у
 е

м
 с

у
-

с
в

е
т
 н

ы
я
 х

і т
ы

.

Н
а
 т

э л
е
 к
а
 н
а
 л
е
 «

Б
е
 л
а
 р
у
с
ь
 3

»
 з

а
 п
л
а
-

н
а
 в
а
 н
ы

 д
л
я
 т

э л
е
 а
ў д

ы
 то

 р
ы

і т
р
а
н
с
 л
я
 ц
ы

і 

Х
Х

ІІ 
М

іж
 н
а
 р
о
д
 н
а
 га

 д
з
і ц

я
 ч
а
 га

 м
у
 з
ы

ч
 н
а
-

га
 к

о
н
 к
у
р
 с
у
 «

В
і ц

е
б
с
к
»
 1

0
 і 

1
1
 л

і п
е
 н
я
 ў

 

1
4
.0

0
. 

І 
ў
 т

а
 к
і 
ж

 ч
а
с
 1

2
 л

і п
е
 н
я
 ц

ы
 р
ы

-

м
о
 н
ія

 ў
з
н
а
 га

 р
о
 д

ж
а
н
 н
я
 п

е
 р
а
 м

о
ж

 ц
а
ў
 

М
іж

 н
а
 р
о
д

 н
а
 га

 д
з
і ц

я
 ч
а
 га

 м
у
 з
ы

ч
 н
а
 га

 

ко
н
 к
у
р
 с
у
 і 
га

 л
а
-к

а
н
 ц
э
р
т 

з
 у

д
з
е
 л
а
м

 м
іж

-

н
а
 р
о
д
 н
а
 га

 ж
у
 р
ы

. 
А

 в
о
с
ь
 к

о
н
 к
у
р
с
 н
а
е
 

с
п
а
 б
о
р
 н
іц

 тв
а
 ў

д
з
е
л
ь
 н
і к

а
ў
 Х

Х
Х

І ІІ
 М

іж
 -

н
а
 р
о
д
 н
а
 га

 к
о
н
 к
у
р
 с
у
 в

ы
 к
а
 н
а
ў
 ц
а
ў
 э

с
т-

р
а
д
 н
а
й
 п

е
с
 н
і «

В
і ц

е
б
с
к
-2

0
2
4
»
, д

з
е
 п

р
а
д
-

с
та

ў
 н
і к

і 
з
 р

о
з
 н
ы

х
 к

р
а
 ін

 в
ы

 с
ту

 п
я
ц
ь
 с

а
 «

С
л
а
-

в
я
н
 с
к
ім

 х
і т

о
м

»
, 
з
м

о
 ж

а
 ц
е
 п

а
 г л

я
 д
з
е
ц
ь
 у

 с
у
 б
о
-

т у
, 

1
3
 л

і п
е
 н
я
, 

н
а
 т

э
 л
е
 к
а
 н
а
 л
е
 «

Б
е
 л
а
 р
у
с
ь
 1

»
. 

С
а
 ч
ы

 ц
е
 з

а
 т

э
 л

е
 п
р

а
 гр

а
 м

а
й

 і 
п
л

а
 н
у
й

 ц
е
 п

р
а

-

гл
я
 д

ы
 т

ы
х
 м

е
 р

а
 п
р

ы
 е
м

 с
т
в
а
ў
, 

д
з
е
 з

 з
а

 д
а

-

в
а

л
ь
 н
е
н
 н
е
м

 б
у
 д

з
е
 ц

е
 б

а
 в
іц

ь
 ч

а
с
 п

а
д

 г
у
 к
і 

л
ю

 б
і м

ы
х
 м

е
 л

о
 д

ы
й

.

А
л

е н
а 

Д
Р

А
П

 К
О

.

Н
а

 а
д

 н
о

й
 х

в
а

 л
і

Н
а

 а
д

 н
о

й
 х

в
а

 л
і

 —
 «

 2
02

4»

П
р

ы
 хі

л
ь н

і к
аў

 б
е л

а р
ус

 ка
 га

 к
і н

е м
а т

о
-

гр
а ф

а 
зн

о
ў 

п
а р

а д
у ю

ц
ь 

св
а і

 м
і п

р
а п

а-
н

о
 ва

 м
і т

э л
е к

а н
а л

ы
, д

зе
 п

р
а ц

яг
 ва

 ю
ц

ь 
д

э м
ан

 ст
р

а в
ац

ь 
м

ас
 та

ц
 кі

я 
кі

 н
а с

ту
ж

 кі
 

«Б
е л

а р
ус

ь ф
іл

ь м
а»

 р
о

з н
ы

х 
га

 д
о

ў.
 І 

ў 
н

ай
 б

л
і ж

эй
 ш

ы
я 

вы
 ха

д
 н

ы
я 

та
м

 к
о

ж
 н

а-
м

у 
зн

о
й

 д
зе

ц
 ц

а 
ш

то
 п

а г
л

я д
зе

ц
ь.

Т
а
к
, 
у
 п

р
а
 гр

а
 м

е
 с

а
 ц

ы
 я
 к
у
л
ь т

у
р
 н
а
 га

 т
э
 л
е
-

 к
а

 н
а

 л
а

 з
н
а
 ч
ы

ц
 ц

а
 п

а
 к
а

з
 к

а
 м

е
 д

ы
й

 н
а

й
 м

е
-

л
а

д
 р

а
 м

ы
 
«

Ц
е

 ш
ч
а

»
, 

з
н

я
 т
а

й
 
р

э
 ж

ы
 с
ё

 р
а

м
 

С
я
р

 ге
 е
м

 С
п
л

а
ш

 н
о

 в
ы

м
 у

 1
9

7
3

 г
о

 д
з
е
. 
К

і н
а

 -

с
т
у
ж

 к
а

 д
а

е
 м

а
г ч

ы
 м

а
с
ц

ь
 н

а
 з
і р

а
ц

ь
 з

а
 ў

з
а

 е
-

м
а

 а
д

 н
о

 с
і н

а
 м

і 
ге

 р
о

 я
ў
, 

х
а

 р
а

к
 та

 р
ы

 я
к
іх

 р
а

с
-

к
р

ы
 в
а

 ю
ц

 ц
а

 ў
 к

а
н

 т
э
к
с
 ц

е
 ш

э
 р

а
 гу

 п
о

 б
ы

 т
а

-

в
ы

х
 с

і т
у
 а

 ц
ы

й
. 

У
в
а

 с
а

б
 л

я
 ю

ц
ь
 п

е
р

 с
а

 н
а

 ж
а
ў
 

н
а

 э
к
 р

а
 н
е
 м

а
й

 с
тр

ы
 к

і н
о

 П
а

 в
е
л

 К
а

р
 м

у
 н
ін

, 

Т
а

ц
 ц

я
 н
а

 К
а

р
 п
а

 в
а

, 
Г
а

 л
і н

а
 Ф

я
 д

о
 та

 в
а

, 
А

л
я
к
-

с
а

н
д

р
 У

д
о

 в
ін

, 
П

а
 в
е
л

 М
а

л
 ч
а

 н
а
ў
, 

С
тэ

 ф
а

 н
ія

 

С
т
а

 н
ю

 т
а

 і
 і

н
 ш

ы
я
. 

У
 к

і н
а

 с
т
у
ж

 к
і,
 д

а
 р

э
 ч
ы

, 

б
ы

 л
о

 д
з
в
е
 с

п
р

о
 б

ы
 з

'я
ў
 л

е
н
 н
я
 н

а
 с

в
е
т.

 П
е
р

-

ш
а

 п
а
 ч
а

т к
о

 в
а

 «
Ц

е
 ш

ч
а

»
 м

а
г л

а
 м

е
ц

ь
 з

у
 с
ім

 

ін
 ш

у
ю

 к
а

 м
а

н
 д

у
, 
я
к
а

я
 с

тв
а

 р
а

 л
а

 я
е
, 
і 
р

э
 ж

ы
-

с
ё
 р

а
м

 в
ы

 с
т
у
 п
а
ў
 Г

а
р

 н
ік

 А
з
а

 р
а

н
 —

 я
го

 з
а

-

п
р
ы

 к
м

е
 ц
і л

і п
а
с
 л
я
 ф

іл
ь
 м

а
 «

А
ж

а
 н
і л

і с
я
 с

та
 р
ы

 

с
а
 с

та
 р
о
й

»
 (
1
9
7
1
 г

.)
. 
А

д
 н
а
к
 к

і н
а
 м

а
й

 с
та

р
 н

е
 

п
р
ы

 ж
ы

ў
 с
я
, 
і,
 к

а
 л

і д
а
 в
я
 л

о
 с
я
 ф

іл
ь
м

 з
д

ы
 м

а
ц

ь
 

н
а

 н
о

 в
а

, 
то

 г
э
 та

 д
а

 в
е
 р

ы
 л

і 
ў
ж

о
 к

і н
а

 в
ы

 тв
о

р
-

ц
а

м
 н

а
 ч

а
 л

е
 з

 С
я
р

 ге
 е
м

 С
п
л

а
ш

 н
о

 в
ы

м
. 
В

ы
-

н
ік

 т
а
 го

, 
ш

то
 а

тр
ы

 м
а
 л

а
 с
я
 і 

з
а
 с
та

 л
о

 с
я
 ў

 г
іс

-

то
 р

ы
і,
 а

ц
э
н
ь
 в
а
ц

ь
 г

л
е
 д

а
 ч
а
м

, 
та

 м
у
 г

л
я
 д

з
і ц

е
, 

к
а

б
 в

я
р

 н
у
ц

 ц
а

 ў
 а

т м
а

с
 ф

е
 р

у
 М

ін
 с
к
а

 1
9

7
0

-х
 

га
 д

о
ў
 і
 п

а
 р

а
ў
 н
а

ц
ь
, 

ц
і 
та

к
 м

о
ц

 н
а

 з
м

я
 н
і л

і с
я
 

л
ю

 д
з
і і

 іх
 у

я
ў
 л

е
н
 н
і а

б
 ж

ы
ц

 ц
і.
 Н

е
 п

р
а
 п
у
с
 ц

і ц
е
 

в
я
 ч
э
р

 н
і 

п
а

 к
а

з
 н

а
 к

а
 н
а

 л
е
 «

Б
е
 л

а
 р

у
с
ь
 3

»
 у

 

с
у
 б

о
 т
у
 6

 л
і п

е
 н
я
.

А
 в

о
с
ь
 н

а
 т

э
 л

е
 к
а

 н
а

 л
е
 «

Н
Т

Б
-Б

е
 л

а
 р

у
с
ь
»

 

у
 н

а
й

 б
л

і ж
э
й

 ш
ы

я
 д

н
і 
н
а

м
 п

а
 к
а

 ж
у
ц

ь
 д

р
а

 м
у
 

«
Н

я
 д

з
е

л
ь
 н

а
я
 
н

о
ч

»
 
(1

9
7

7
 
г.

) 
і 

к
і н

а
 а

п
о

-

в
е
с
ц

ь
 «

Т
а

 м
у
 ш

то
 л

ю
б

 л
ю

»
 (

1
9

7
4

 г
.)

. 
П

е
р

-

ш
ы

 ф
іл

ь
м

 —
 п

р
а

 ц
а

 В
ік

 т
а

 р
а

 Т
у
 р

а
 в
а

, 
д

з
е
 

р
э
 ж

ы
 с
ё
р

 р
а

с
 п
а

 в
я
 д

а
е
 т

р
а

 гі
ч
 н
у
ю

 г
іс

 то
 р

ы
ю

 

л
ю

 д
з
е

й
 а

д
 н

о
й

 в
ё

с
 к
і.
 У

 ц
э
н

т
 р

ы
 —

 п
а

 к
а

-

з
а

л
ь
 н
ы

 с
у
 д

о
 в
ы

 п
р

а
 ц

э
с
, 

я
к
і 

с
та

ў
 ф

і н
а

 л
а

м
 

н
я
 п
р

о
с
 ты

х
 у

з
а

 е
 м

а
 а

д
 н
о

 с
ін

 г
а

 л
о

ў
 н
ы

х
 г

е
 р

о
-

я
ў
 і
 н

а
 с
т
у
п
 с
тв

а
м

 у
ч
ы

н
 к
у
 н

а
 п

'я
 н
у
ю

 г
а

 л
а

 в
у
 

а
д

 н
а
 го

 з
 іх

. 
П

р
а
ў
 д

а
, 
в
ы

 я
з
 н
ы

 с
у
д

 а
п
р
а
ў
д

 в
а
е
 

ге
 р

о
 я
ў
, 
б

о
 в

і н
а

 в
а

 ты
 м

і,
 п

а
 м

е
р

 к
а

 в
а

н
 н
і 
п
р

а
-

в
а

 с
у
д

 д
з
я
, 
в
а

р
 та

 л
і ч

ы
ц

ь
 н

е
 т

о
л

ь
 к
і т

ы
х
, 
к
а

 го
 

н
а
 ў
п
р
о
с
т 

з
а
 к
р
а
 н
у
 л
а
 с

і т
у
 а
 ц

ы
я
..
. 
К

і н
а
 с
т
у
ж

 к
а

 

п
а

 д
ы

 м
а

е
 ш

м
а

т 
а

к
 т
у
 а

л
ь
 н
а

 га
 в

а
 ў

с
е
 ч

а
 с
ы

, 

к
а

 л
і 

ч
а

 л
а

 в
е
к
, 

з
д

а
 в
а

 л
а

 с
я
 б

, 
с
а

м
 с

т
в
а

 р
а

е
 

с
в
о

й
 л

ё
с
. 

А
л

е
 ц

і 
в
а

р
 та

 б
ы

ц
ь
 б

я
з
 д

з
е
й

 н
ы

 м
і 

т
ы

м
, 

х
т
о

 а
к
а

з
 в

а
 е

ц
 ц

а
 п

о
 б

а
ч
?

 Н
а

 л
е

 ж
ы

ц
ь
 

а
д

 з
н
а
 ч
ы

ц
ь
, 
ш

то
 а

к
т р

ы
 с
а
 Л

ю
д

 м
і л

а
 З

а
й
 ц
а
 в
а

 

(в
ы

 к
а
 н
а
ў
 ц

а
 р

о
 л

і с
у
д

 д
з
і)
 а

тр
ы

 м
а
 л

а
 п

р
ы

з
 з

а
 

н
а

й
 л

е
п

 ш
у
ю

 ж
а

 н
о

 ч
у
ю

 р
о
 л

ю
 н

а
 У

с
е

 с
а

 ю
з
-

н
ы

м
 ф

е
с
 ты

 в
а

 л
і 

(С
С

С
Р

, 
1

9
7

7
 г

.)
 і

 т
а

м
 ж

а
 

а
д

 з
н

а
 ч
ы

 л
і 

с
п

е
 ц

ы
 я
л

ь
 н

ы
м

 п
р

ы
 з
а

м
 ж

у
 р

ы
 і

 

р
э
 ж

ы
 с
у
 р

у
 В

ік
 та

 р
а

 Т
у
 р

а
 в
а

. 
Т
а

 к
о

е
 к

і н
о

 в
а

р
-

та
 п

а
 гл

я
 д

з
е
ц

ь
, 
та

 м
у
 п

л
а

 н
у
й

 ц
е
 к

і н
а

 с
е
 а

н
с
 у

 

с
у
 б

о
 т
у
 д

н
ё
м

 6
 л

і п
е
 н
я
.

І 
к
і н

а
 а

п
о

 в
е
с
ц

ь
 «

Т
а

 м
у
 ш

т
о

 л
ю

б
 л

ю
»

 а
д

 

р
э
 ж

ы
 с
ё
 р
а
 Іг

а
 р
а
 Д

а
б
 р
а
 л
ю

 б
а
 в
а
, 
я
к
а
я
 ў

б
а
 ч
ы

-

л
а

 с
в
е
т 

п
а
ў
 с
та

 го
д

 д
з
я
 т

а
 м

у
, 
та

к
 с
а

 м
а

 п
р

ы
к
-

л
а
д

 к
і н

о
, 
д

з
е
 г

у
 ч
а
ц

ь
 в

е
ч
 н
ы

я
 і 

а
к
 т
у
 а
л

ь
 н
ы

я
 ў

 

р
о

з
 н
ы

я
 ч

а
 с
ы

 т
э
 м

ы
. 

Н
а

й
 п
е
р

ш
 ч

а
 л

а
 в
е
 ч
а

 га
 

в
ы

 б
а

 р
у
 і

 ш
ч
а

с
 ц

я
. 

Г
е
 р

о
й

 Г
е
 н
а

 д
з
я
 К

а
 р

а
л

ь
-

к
о

 в
а

 (
л

ё
т ч

ы
к
 М

у
 р

а
ў
 ё
ў
),

 м
а

 ю
 ч
ы

 к
а

 х
а

н
 н
е
 і

 

л
ю

 б
і м

у
ю

 с
п
р

а
 в
у
, 

у
 ж

ы
ц

 ц
і 
ў
 п

э
ў
 н
ы

 м
о

 м
а

н
т 

а
к
а

з
 в
а

 е
ц

 ц
а

 п
е
 р

а
д

 с
к
л

а
 д

а
 н
ы

м
 в

ы
 б

а
 р

а
м

..
. 

Т
а

 к
і 

ч
а

 с
а

м
 л

ё
с
 с

а
 п
р

а
ў
д

 н
ы

х
 м

у
ж

 ч
ы

н
, 

к
а

 л
і 

я
н
ы

 м
а

 р
а

ц
ь
 п

р
а

 п
е
р

с
 п
е
к
 ты

 в
ы

, 
і,
 у

 п
р

ы
 в
а

т-

н
а

с
 ц

і,
 п

а
 л

я
р

 н
ы

х
 л

ё
т ч

ы
 к
а
ў
. 

П
р

а
ў
 д

а
, 

я
к
 а

д
-

з
н
а
 ч
а
ў
 с

а
м

 р
э
 ж

ы
 с
ё
р

, 
к
і н

а
 с
т
у
ж

 к
а

 н
а

 э
та

 п
е
 

с
тв

а
 р
э
н
 н
я
 в

е
л

ь
 м

і п
а
 ц

я
р
 п
е
 л

а
, 
б

о
 с

ю
 ж

э
т н

ы
я
 

л
і н

іі 
і д

р
а

 м
а

 т
у
р

 гі
я
 б

ы
 л

і з
м

е
 н
е
 н
ы

 ц
э
н
 з
у
 р

а
й

: 

«
Н

я
 гл

е
 д

з
я
 ч
ы

 н
а

 т
о

е
 ш

т
о

 к
а

н
 с
у
л

ь
 т
а

н
 т
а

м
 

ф
іл

ь
 м

а
 б

ы
ў
 м

а
р

 ш
а

л
 а

в
ія

 ц
ы

і 
С

к
р

ы
п
 к
о

, 
д

а
 

м
я
 н
е
 п

р
ы

й
 ш

о
ў
 у

з
 б

р
о
 е
 н
ы

 н
а
 ж

н
і ц

а
 м

і ч
ы

 н
о
ў
-

н
ік

 з
 в

а
 е
н
 н
а

й
 ц

э
н
 з
у
 р

ы
, 
с
е
ў
 і
 п

а
 ч
а
ў
 п

р
а

 ф
е
-

с
і я

 н
а

л
ь
 н
а

 р
э
 з
а

ц
ь
 г

а
 то

 в
у
ю

 к
а

р
 ц

і н
у
 п

р
а

 м
а

 ў
 

м
я
 н
е
 н

а
 в

а
 ч
а

х
. 

С
э
р

 ц
а

 м
а

ё
 с

к
а

 л
а

 н
у
 л

а
 с
я
..
. 

Я
 н

е
 в

ы
 тр

ы
 м

а
ў
 і

 с
ы

 ш
о

ў
. 

Ё
н
 д

а
 р

э
 з
а
ў
 у

с
ё
, 

ш
то

 х
а

 ц
е
ў
, 
я
 т

о
л

ь
 к
і 
п
а

 гл
я
 д

з
е
ў
 п

о
 ты

м
, 
ш

то
 

з
а

 с
та

 л
о

 с
я
, 

—
 с

к
л

а
с
 ц

і 
з
 г

э
 та

 га
 н

а
 в
а

т 
п
р

ы
-

б
л

із
 н
а
 д

о
б

 р
у
ю

 к
а
р
 ц

і н
у
 б

ы
 л
о
 н

е
 м

а
г ч

ы
 м

а
»
..
. 

І 
ў
ж

о
 А

н
а

 т
о
л

ь
 З

а
 б

а
 л

о
ц

 к
і 

п
а

з
 н

е
й

 а
д

 з
н

а
-

ч
ы

ц
ь
 н

а
 м

а
с
 т
а

ц
 к
ім

 с
а

 в
е

 ц
е

: 
«

Л
ё

 с
ы

 л
ю

д
-

с
к
ія

 з
у
 с
ім

 н
е
 к

р
а

 н
а

 ю
ц

ь
. 

Іх
 в

я
 д

з
е
 с

ю
 ж

э
т,

 а
 

н
е
 ж

ы
ц

 ц
ё
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Вы па мя та е це, як мы ад мо ві лі ся ад гэ тай фра зы ў він ша-

ван нях? Я доб ра гэ та па мя таю. Ма ла досць-дур носць — 

мы, він шу ю чы ка гось ці з днём на ра джэн ня, да да ва лі яе жар-

там, пад хі хік ва ю чы: «Ну, і мір на га не ба та бе над га ла вой». 

І ду ма лі, што гэ та смеш на і дас ціп на: за ез джа ная фра за з той 

эпо хі, якая (так нам ска за лі) ні чо га доб ра га пад са бой не ме ла 

і ад якой трэ ба як ма га хут чэй ад ра чы ся.

І — ад ра ка лі ся. Праг на ла ві лі ўсе «га ра чыя на ві ны». «Дак-

лад ную ін фар ма цыю», што вай ну раз вя заў Са вец кі Са юз, каб 

па ўсім све це на са дзіць ка му ніс тыч ныя ідэі. Скла да на сён ня 

па ве рыць, але на жур фа ку БДУ на па лі та ло гіі мы вы ву ча лі не 

прад мет, а кні гу Су во ра ва «Ле да кол», у якой гэ та вер сія раз гля-

да ла ся як адзі на пра віль ная і бяс спрэч ная. А ка лі хтось ці спра-

ба ваў спра чац ца з аў та рам (мы ўсё ж ву чы лі ся яшчэ ў са вец кай 

шко ле, дзе на ра ты вы бы лі ін шы мі), той ры зы ка ваў за стац ца без 

за лі ку, бо вы клад чы ца, чы та ю чы ўрыў кі з кні гі, аж за хлы на ла ся 

ад за хап лен ня. А па мя та е це, коль кі бы ло «рас сле да ван няў» і 

«дак лад ных до ка заў», што пар ты за ны бы лі спрэс бан ды ты, а 

нем цы ні чо га дрэн на га не ра бі лі і на ват кар мі лі бе ла рус кіх дзя-

цей ша ка лад ка мі? Пры чым пуб лі ка ва лі ся гэ тыя «сен са цый ныя 

ад крыц ці» не дзе-не будзь — у рэс пуб лі кан скай прэ се. (З го на-

рам ма гу ска заць, што ме на ві та «Звяз да» ста ла та ды на аба-

ро ну гіс та рыч най праў ды. А інакш і быць не маг ло: яшчэ бы лі 

жы выя «звяз доў цы», якія вы да ва лі га зе ту ў пар ты зан скай зо не.) 

Я ўжо не ка жу пра гэ тую дум ку, рас ты ра жа ва ную паў сюль, якую 

ста лі паў та раць, і не ка то рыя да паў та ра лі ся да та го, што са мі 

шчы ра ў гэ та па ве ры лі. «Вось каб не пра гна лі та ды фа шыс таў, 

ся дзе лі б ця пер у да стат ку і пі лі б ба вар скае...»

ШТО гэ та бы ло та ды, кры ху больш за трыц цаць га доў 

на зад? Ка лек тыў ная пры дур ка ва тасць і бяс па мяц тва 

як вы нік дэ фі цы ту пра дук таў хар ча ван ня? Уда ла ся ідэа ла гіч-

ная ата ка ня доб ра зыч ліў цаў, што прый шла ся на свя до масць 

лю дзей, якія бы лі ў рос па чы, гле дзя чы, як ру шыц ца ўсё, што 

зда ва ла ся на дзей ным і заў сёд ным? Што б гэ та ні бы ло, але, ка лі 

ана лі за ваць тое сён ня, мы та ды апы ну лі ся на краі яшчэ ад ной 

без да ні, якая бы ла на ват страш ней шая, чым эка на міч ны за ня-

пад. Мы на поў ным сур' ё зе аб мяр коў ва лі маг чы масць зра біць 

дзяр жаў ным гім нам пес ню на сло вы ка ла ба ра цы я ніст кі, якая 

су пра цоў ні ча ла з фа шыс та мі. Мы дыс ку та ва лі, ці вар та па кі даць 

у на звах ву ліц ім ёны ге ро яў, што вы зва ля лі Бе ла русь. Пы тан не 

аб тым, каб зра біць га лоў ным свя там кра і ны дзень вы зва лен ня 

ста лі цы ад фа шыс таў, ня даў на вы бра на му Прэ зі дэн ту да вя ло-

ся вы но сіць на ўсе на род ны рэ фе рэн дум, у тым лі ку і та му, што 

та га час ны пар ла мент мог з гэ тым і не па га дзіц ца. Па жа дан не 

«мір на га не ба над га ла вой» пе ра тва ры ла ся ў жарт, якім зя лё-

ныя ма ла дзё ны па каз ва лі сваю дас ціп насць...

КАБ ад сту піць ад краю гэ тай са май страш най без да ні, 

да вя ло ся азір нуц ца і зра біць не каль кі кро каў на зад. 

Да той са май кроп кі, дзе па мя та юць пра ўсіх за гі ну лых і ўсіх 

ге ро яў. І ўсіх за бой цаў і здрад ні каў. Дзе ве да юць і ра зу ме юць 

гіс то рыю ме на ві та з па зі цыі і ін та рэ саў сва ёй кра і ны і свай го 

на ро да, а не з па зі цыі і ін та рэ саў тых, ка му вы гад на гэ ту гіс-

то рыю ка лі не за быц ца, дык хоць бы пе ра пі саць.

ДА РЭ ЧЫ, пра гіс то рыю і пра гіс та рыч ную праў ду. Аку рат 

3 лі пе ня па гля дзе ла яшчэ раз фільм «Ва дзі цель аў то-

бу са». Гэ тым ра зам звяр нуў на ся бе ўва гу адзін эпі зод, які, на 

пер шы по гляд, да двух га лоў ных сю жэ таў мае вель мі ня знач нае 

да чы нен не. Адзін з па са жы раў між га род ня га аў то бу са з Мін ска 

на Брэст, пра яз джа ю чы мі ма вёс кі, рас каз вае, што ён у яе ба іц ца 

за яз джаць. Та му што, ка лі ва я ваў у пар ты за нах, за браў у вяс коў-

цаў ця ля і двух па ра сят: кар міц ца ж у ле се не як трэ ба бы ло. І ка лі 

тра піў ту ды пас ля вай ны, атры маў ад мяс цо вых доб рых кух та лёў. 

Рас каз вае з тон кім гу ма рам, але і з ра зу мен нем та го, што, ка лі б 

прый шло ся яшчэ раз, — зра біў бы ў па доб ных аб ста ві нах тое ж 

са мае... Вось ён, той па сыл з 90-х — «пар ты за ны — бан ды ты»? 

А вось і не. Фільм зня ты ў 1982 го дзе. І ні хто та го дзядзь ку, што 

за браў па ра сят, не асу джае. Бо ён яшчэ рас каз вае пра мост, па 

якім едуць: уз ры ваў яго трой чы ра зам з во ра гам.

Та ды, ка лі бы ло на па ло ву блі жэй да вай ны, чым нам сён ня, 

не ба я лі ся па каз ваць і рас каз ваць праў ду — і ге ра іч ную, і не 

вель мі пры го жую, — і гэ та нам так са ма трэ ба ўзяць з той, мі-

ну лай эпо хі. Бо ме на ві та дзя ку ю чы гэ та му пры хо дзі ла важ нае 

ра зу мен не: на вай не бы ло ўся кае — і доб рае, і не вель мі, і зу-

сім жу дас нае. А ўслед за ім — са мае важ нае, важ ней за гэ та, 

пры нам сі, тут, у Бе ла ру сі, на ўрад ці што і зной дзеш: не дай 

бог, каб паў та ры ла ся. «І мір на га не ба над га ла вой», — пі са лі 

на шы баць кі на паш тоў ках 40 га доў таму. На поў ным сур' ё зе, 

бо ве да лі, пра што пі шуць. І мы, дзя куй бо гу, свое ча со ва зра-

зу ме лі, што гэ та не жар ты, што гэ та — са мае важ нае.

НЯ ДАЎ НА він ша ва ла з днём на ра джэн ня сва яч ку 

з Укра і ны. Мы апош нім ча сам амаль не ка му ні ку ем, там 

усё скла да на. І Дзень Пе ра мо гі для яе стаў «для ка го свя та, 

для ка го і не», і ўсе па ве дам лен ні яна ста ла зна рок пі саць па-

ўкра ін ску, хоць са ма ад па чат ку рус ка моў ная. Я ўжо не ка жу 

пра вы па ды, што мы агрэ са ры, што Бан дэ ра — ге рой... Та му 

на пі са ла сціс ла: зда роўя і мі ру. І рап там — ад каз. Пра піс ны мі 

лі та ра мі на род най для яе рус кай мо ве: «ЕСЛИ Б ТЫ ЗНА ЛА, 

КАК МЫ ЭТО ГО ЖДЁМ!»

ГІС ТО РЫЯ — цёт ка су ро вая. Ка лі яе не ву чыць — па чы-

нае ву чыць яна. Зда ра ец ца, вель мі жорст ка. Каб ужо 

дак лад на дай шло.

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ.

Не аса біс ты суб' ек тыўНе аса біс ты суб' ек тыў

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Тэ ма, якая бу дзе сё ле та гу чаць на 

пра ця гу ўся го фес ты ва лю, — ку паль-

скі вя нок. Важ на ве даць, што гэ ту тэ-

му і на огул увесь тон свя ту за дае ме-

на ві та Ма гі лёў скі аб лас ны ме та дыч ны 

цэнтр на род най твор час ці і куль тур на-

асвет най ра бо ты. Сё ле та ка лек тыў 

уста но вы быў ад зна ча ны за ўклад у 

за ха ван не куль тур най спад чы ны Бе-

ла ру сі і рэа лі за цыю свя та «Ку пал ле» 

спе цы яль най прэ мі яй «За ду хоў нае 

ад ра джэн не». У 2023-м фес ты валь 

са браў 80 ты сяч гас цей, свя та ўпер-

шы ню прай шло пад эгі дай Са юз най 

дзяр жа вы.

Ме та дыч ны цэнтр з'яў ля ец ца аў та-

рам кан цэп цыі, ідэі, тэ ма ты кі, ар га ні-

зоў вае на фес ты ва лі між на род нае прад стаў ніц тва. Над 

пад рых тоў кай да свя та пра цуе не каль кі ты сяч ча ла век — 

цал кам ка лек тыў ме та дцэнт ра плюс твор чыя ра бот ні кі 

ўсіх ра ё наў Ма гі лёў шчы ны. Нех та зай ма ец ца ман та жом 

па ла так, нех та за ня ты ў рас ста ноў цы май строў, ка ар-

ды нуе, якая су ве нір ная пра дук цыя па він на быць, нех та 

ар га ні зоў вае пра ек ты па тэ ма ты цы Ку пал ля. Сё ле та, як 

ужо ад зна ча ла ся, — гэ та ку паль скі вя нок і ўсё, што з ім 

звя за на. За 15 га доў тэ ма ты ка Ку пал ля ні вод на га ра зу 

не паў та ры ла ся.

Са мае яр кае і маш таб нае на ім — вы ста ва-кі ра маш. 

«Там мы прад стаў ля ем сла вян скую тра ды цый ную куль-

ту ру, — ка жуць ар га ні за та ры. — Гэ та та кая маш таб-

ная фор ма па пу ля ры за цыі, пад трым кі: руч нік, кас цюм, 

абя рэг — ле тась і ку паль скі вя нок — сё ле та. Пра цу ем 

у тан дэ ме з фі лар мо ні яй, але кож ны вы кон вае сваю мі-

сію. Пі шам кан цэп цыю, якая за сна ва на на тра ды цый най 

куль ту ры».

Тэ май ку паль ска га вян ка са друж нас ці бу дзе пра сяк-

ну та лі та раль на ўсё: ад крыц цё, кан цэр ты, гуль ні, спа-

бор ніц твы, на ват тра ды цый ная сла вян ская кух ня. Акра-

мя гэ та га, праз свя та чыр во най ніт кай прой дуць тэ мы 

30-год дзя прэ зі дэнц тва, Го да якас ці і 80-год дзя вы зва лен-

ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. «Гэ тыя 

тэ мы бу дуць ад люст ра ва ны ві зу аль на, — удак лад ні лі 

ар га ні за та ры. — На прык лад, ад бу дзец ца кон курс «Ку-

паль скі вя нок», най леп шыя з узо раў якіх мы ўба чым на 

ад крыц ці. Го ду якас ці бу дуць пры све ча ны паў та ра мет ро-

выя кан струк цыі — зна кі якас ці ад кож на га рэ гі ё на, дзе 

бу дуць ад люст ра ва ны іх да сяг нен ні».

Ку пал ле ў Алек санд рыі заў сё ды збі рае рэ корд ную 

коль касць май строў і ра мес ні каў. Сё ле та ўпер шы ню бу-

дуць пры сут ні чаць твор чыя дэ ле га цыі з Ма га дан скай, 

Ір куц кай, Уль я наў скай аб лас цей Ра сіі, рэс пуб лік Ко мі 

і Мар до віі, Уз бе кі ста на і Азер бай джа на. На огул, фес-

ты валь гэ тым ра зам пры мае прад стаў ні коў 22 рэ гі ё наў 

Ра сій скай Фе дэ ра цыі.

Акра мя май строў пры яз джа юць яшчэ і прад стаў ні кі 

ад мі ніст ра цый ра сій скіх рэ гі ё наў, якія пра цу юць па сва ёй 

пра гра ме, у тым лі ку на вед ва юць і свя та.

— Да нас пры яз джа юць з Ра сіі і кі раў ні кі аб лас ных 

да моў на род най твор час ці, з які мі мы на пя рэ дад ні фес-

ты ва лю пра во дзім круг лы стол, дзе аб мяр коў ва ем перс-

пек ты вы су пра цоў ніц тва, — па ве да мі лі ў ме та дцэнт ры. — 

Та кую прак ты ку ўпер шы ню пры мя ні лі ле тась, а сё ле та 

на шы ка ле гі са мі па жа да лі са брац ца і ўсё аб мер ка ваць. 

Ле тась па вы ні ках вось та кіх пе ра га во раў уста но ва за-

клю чы ла да га вор з Кур скім аб лас ным До мам на род най 

твор час ці і рэа лі зоў вае агуль ныя пра ек ты.

Кан цэрт ныя пля цоў кі ме та дцэнтр рых туе су мес на з 

фі лар мо ні яй. На свя це ад бы ва ец ца больш чым 20 куль-

тур ных ме ра пры ем стваў: па чы на ю чы ад не вя ліч кіх, за-

кан чва ю чы маш таб ны мі. Сё ле та ўпер шы ню фі лар мо нія 

ар га ні зуе кан цэрт Са юз най дзяр жа вы.

З 20 чэр ве ня пра са чыць ход пад рых тоў кі да ку паль-

ска га свя та, а так са ма азна ё міц ца з яго пра гра май і 

ці ка вост ка мі мож на ў спе цы яль ным тэ ле грам-ка на ле «Ку-

пал ле». Ка рыс ная ін фар ма цыя ёсць на сай тах Ма гі лёў-

ска га абл вы кан ка ма і Ма гі лёў скай аб лас ной фі лар мо ніі. 

Пад рых тоў ка пра ве дзе на вя лі кая. Толь кі ганд лё вых ра доў 

на ку паль скай лу га ві не раз мес ціц ца 1,8 кі ла мет ра — на 

150 мет раў бо лей, чым ле тась. У аб слу гоў ван ні на вед-

валь ні каў пры ме ўдзел ка ля 200 суб' ек таў гас па да ран ня, 

бу дзе пра ца ваць бо лей чым 300 ганд лё вых аб' ек таў з 

ар га ні за цы яй 3,7 ты ся чы па са дач ных мес цаў — на 600 бо-

лей, чым ле тась.

Цы ры мо нія афі цый на га ад крыц ця фес ты ва лю ад бу-

дзец ца ў 15.00, але ўжо з 11.00 бу дуць пра ца ваць пля-

цоў кі на лю бы густ — «#МерчПершага», «Зроб ле на ў 

Бе ла ру сі», тэ ма тыч ныя пля цоў кі рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра-

сіі з прэ зен та цый ны мі экс па зі цы я мі «Ку паль скі вя нок 

са друж нас ці», вы ста вач ны пра ект Му зея бе ла рус кай 

дзяр жаў нас ці, пры све ча ны 30-год дзю ін сты ту та прэ зі-

дэнц тва ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь, ганд лё выя ра ды «Алек-

санд рый ская гас ці на», прэс-цэнтр «Алек санд рыя-2024», 

ма ла дзёж ная пля цоў ка «Мо ладзь са зна кам якас ці!» і 

гэ так да лей. Як заў сё ды, у фес ты ва лі ўдзель ні чае твор чы 

дэ сант ад Вы да вец ка га до ма «Звяз да» і Са ю за пісь мен-

ні каў Бе ла ру сі. Бу дзе маг чы масць блі жэй па зна ё міц ца з 

вя до мы мі аў та ра мі і па слу хаць іх тво ры. А так са ма на-

быць пра дук цыю бе ла рус кіх вы да вец тваў, кні гі, су ве ні ры 

на цы я наль най тэ ма ты кі і з ла га ты пам свя та. Ах вот ныя 

змо гуць па бы ваць на прад стаў лен нях цыр ка і Ма гі лёў-

ска га аб лас но га тэ ат ра ля лек.

З 11.00 да 21.00 на вед валь ні каў пры мае му зей у 

Алек санд рый скай ся рэд няй шко ле, дзе ву чыў ся Прэ-

зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка. Сё ле та му зей 

у цаг ля ным бу дын ку шко лы іс тот на па шы рыў свае 

пло шчы. Па чы наў ся з ад на го па коя, ця пер іх тры. Тут 

бу дуць прад стаў ле ны ку паль скія экс па на ты з усіх рэ-

гі ё наў Рэс пуб лі кі Бе ла русь, стуж ка ча су рэс пуб лі кан-

скіх свят на род на га ка лен да ра, гіс то рыя фес ты ва лю ў 

Алек санд рыі. З да па мо гай спе цы яль най ін тэр ак тыў най 

плат фор мы мож на бу дзе аку нуц ца ў ат мас фе ру мі ну лых 

фес ты ва ляў.

Ама та рам моц ных пры го жых га ла соў мож на бу дзе 

не ады хо дзіць ад ма лой кан цэрт най пля цоў кі з 12.00 

да са ма га ве ча ра. Яшчэ пад час прэс-кан фе рэн цыі аб 

хо дзе пад рых тоў кі да ме ра пры ем ства на мес нік на чаль-

ні ка га лоў на га ўпраў лен ня — на чаль нік упраў лен ня 

дзяр жаў ных спе цы яль ных куль тур ных ме ра пры ем-

стваў Мі ніс тэр ства куль ту ры Іна Ада мо віч ра і ла на ве-

даць ін тэр ак тыў ную му зыч ную пра гра му для дзя цей 

«Мір — гэ та ты і я» з удзе лам сты пен ды я таў і лаў рэ а таў 

спе цы яль на га фон ду Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

па пад трым цы та ле на ві тай мо ла дзі, лаў рэ а таў між-

на род ных і рэс пуб лі кан скіх твор чых кон кур саў. Атры -

ма е це эс тэ тыч ную аса ло ду ад га ла соў бу ду чых зо рак. 

Сле дам за па чы на ю чы мі зор ка мі вы сту пяць ужо тыя, 

што ззя юць на поў ную моц. Гле да чоў ча кае су стрэ ча 

з на род най ар тыст кай Ра сій скай Фе дэ ра цыі На дзе яй 

Кры гі най, якая бу дзе спя ваць у су пра ва джэн ні за слу жа-

на га ка лек ты ву Рэс пуб лі кі Бе ла русь ар кест ра на род ных 

ін стру мен таў імя Л. Л. Іва но ва Ма гі лёў скай аб лас ной 

фі лар мо ніі. У 13.50 зна ка мі тую вы ка наў цу рус кіх на род-

ных пе сень зме ніць дзяр жаў ны ар кестр рус кіх на род ных 

ін стру мен таў «Мя це лі ца» пад кі раў ніц твам ды ры жо ра 

за слу жа на га ар тыс та Ра сій скай Фе дэ ра цыі Іга ра То-

ні на. Тут жа ў 15.00 ад бу дзец ца афі цый нае ад крыц цё 

ку паль ска га свя та, а за ім — кан цэрт «Са юз ныя зор кі 

ў гас цях у Алек санд рыі» з удзе лам хо ру Срэ цен ска га 

ма нас ты ра, за слу жа най ар тыст кі Ра сій скай Фе дэ ра цыі 

За ры, Аляк санд ра Па на ёта ва, Іва на Дзят ла ва і ін шых. 

Апа фе о зам свя та ста не га ла-кан цэрт на га лоў най сцэ-

не «Толь кі тут та кія зор кі», пе рад якім па тра ды цыі вы-

сту піць Прэ зі дэнт. За вер шыц ца фес ты валь свя точ ным 

фе ер вер кам і нач ной дыс ка тэ кай для мо ла дзі з удзе лам 

па пу ляр ных ды джэ яў.

На сай це «Ку пал ле» мож на знай сці пад ра бяз ную пра-

гра му ўсіх па дзей, з якіх скла да ец ца свя та. Тут жа рас-

клад ру ху аў то бу саў і цяг ні коў, якія бу дуць да стаў ляць 

на вед валь ні каў на мес ца.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
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Государственное предприятие «МГЦН» 

СООБЩАЕТ ОБ ОТМЕНЕ ТОРГОВ 
по продаже недвижимого имущества, 

принадлежащего ИООО «СТЕПЬ» 
(извещение опубликовано в газете «Звязда» 

04.06.2024). 

Телефон для справок 8 (017) 365 48 36. 
Адрес в сети интернет: www.mgcn.by.
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РУП «Институт недвижимости и оценки» 
(Организатор электронных торгов, 

Оператор электронной торговой площадки) 
информирует о проведении электронных торгов 

по продаже имущества, принадлежащего 
государственному объединению 

«Белорусская железная дорога» (Продавец).

Электронные торги состоятся 30.07.2024. 

Начальная цена с НДС 20 % 
Лотов №№ 1–15 – 32 880,00 руб. (за один Лот).

Место нахождения Лотов №№ 1,2: 
ст. Журжево (г. Витебск, Октябрьский р-н); 

№№ 3–6: ст. Заболотинка (Витебский р-н, 
Октябрьский с/с, поселок ж/дй ст. Заболотинка, 

Железнодорожная ул.); 

Лотов №№ 7–10: ст. Ловша 
(Витебская обл., Шумилинский р-н, Ловжанский с/с, 

аг. Никитиха); 
Лотов №№ 11, 12: ст. Горяны 

(Витебская обл., Полоцкий р-н, аг. Горяны); 

Лотов №№ 13–15:  г. Витебск, ул. Горького, 14.

Извещение о проведении аукциона 
размещено на сайте Государственного комитета 
по имуществу gki.gov.by, электронной торговой 

площадке «GOSTORG» gostorg.by.

Организатор аукциона: 
220030, г. Минск, ул. Комсомольская, 11, пом. 9

 8 (017) 324-70-57, 8 (029) 356-90-03, 
8 (029) 550-09-52 

• gostorg.by • e-mail: torgi@ino.by

Лот № 1: 
Цистерна № 79404307. 
Лот № 2: 
Цистерна № 79404588. 
Лот № 3: 
Цистерна № 79405064. 
Лот № 4: 
Цистерна № 79475802. 
Лот № 5: 
Цистерна № 79405577. 
Лот № 6: 
Цистерна № 79403671. 
Лот № 7: 
Цистерна № 79411336. 
Лот № 8: 
Цистерна № 79400735. 

Лот № 9: 
Цистерна № 79405759. 

Лот № 10: 
Цистерна № 79400859. 

Лот № 11: 
Цистерна № 79405379. 

Лот № 12: 
Цистерна № 79462255. 

Лот № 13: 
Цистерна № 79405262. 

Лот № 14: 
Цистерна № 79405114. 

Лот № 15: 
Цистерна № 79410056.

И З В Е Щ Е Н И Е  О  П Р О В Е Д Е Н И И  А У К Ц И О Н А

ОАО «Н Холдинг» 
проводит повторный открытый аукцион 
по продаже недвижимого имущества, 

находящегося в собственности 
ЗАО «ГОРИЗОНТ-БЕЛИНВЕСТ-ДЕВЕЛОПЕР» 
Аукцион проводится в соответствии с действующим законодательством 

и Положением ОАО «Н Холдинг» по организации и проведению аукционов 
по продаже капитальных строений (зданий, сооружений), 

изолированных помещений, машино-мест, их частей

ЛОТ № 1

Изолированное помещение с инв. № 500/D-708168906, рас-
положенное по адресу: г. Минск, ул. Стадионная, 5-102 на 1-м 
этаже многоквартирного жилого дома. Площадь – 54,1 кв. м. 
Наименование – Административное помещение. Назначение 
– Административное помещение. 
Объект недвижимости обременен договором аренды.

Начальная цена 
(стоимость) 

(в т. ч. НДС 20 %), BYN
160 000,00 Задаток, 

BYN 8 000,00 Шаг
аукциона 5 %

Сведения 
о продавце, его 

местонахождение 

ЗАО «ГОРИЗОНТ-БЕЛИНВЕСТ-ДЕВЕЛОПЕР»
220029, г. Минск, ул. Красная, 7, комн. 4. 

E-mail: info@hbd.by

Сведения 
об организаторе 

аукциона

ОАО «Н Холдинг»
220029, г. Минск, пр-т Машерова, 11, пом. 1.

Тел.: 8 029 754 63 46 (Мария) 

Срок подписания 
договора 

купли-продажи

Договор купли-продажи должен быть заключен 
в течение 5 (пяти) рабочих дней со дня утверждения 

протокола о результатах аукциона

Возмещение 
затрат 

на организацию 
и проведение 

аукционов

Победитель аукциона  или единственный участник 
аукциона, согласившийся приобрести предмет аукцио-
на по начальной цене, увеличенной на 5 % в течение 
5 (пяти) календарных дней со дня утверждения протокола 
о результатах аукциона обязан возместить организатору 
аукциона затраты на его организацию и проведение на 
основании счета, выставленного организатором аук-
циона, а также в течение 3 (трех) рабочих дней со дня 
утверждения протокола о результатах аукциона обязан 
выплатить вознаграждение организатору аукциона в раз-
мере 3% от цены продажи предмета аукциона на основа-
нии счета, выставленного организатором аукциона

Условия 
оплаты

Оплата задатка производится резидентами в белорус-
ских рублях (не резидентами в белорусских рублях или 
в долларах США по курсу НБ РБ на дату оплаты) на 
следующие банковские реквизиты: р/с BY79 AKBB 3012 
0000 1634 1000 0000 (BYN) в ОАО «АСБ Беларусбанк», 
код AKBBBY2X, 220005, г. Минск, пр-т Независимости, 
д. 56. Получатель – Открытое акционерное общество 
«Н Холдинг», УНН 101059240, ОКПО 37392696. 
Если между продавцом и покупателем  в течение сро-
ка, установленного для заключения договора купли-
продажи, не достигнута договоренность по срокам и 
порядку оплаты за объект, оплата стоимости имущества 
должна быть произведена в течение 30 (тридцати) ка-
лендарных дней со дня утверждения протокола о ре-
зультатах аукциона

Место, дата и время 
приема заявлений на 
участие в  аукционе

Заявления на участие в аукционе 
и необходимые документы принимаются 
по 15 июля 2024 года (включительно) 

в рабочие дни с 9.00 до 17.00  
по адресу: г. Минск, ул. Куйбышева, д. 35

Место, дата и время 
проведения аукциона  

Открытый аукцион состоится 16 июля 2024 года 
в 12.00 по адресу: г. Минск, ул. Куйбышева, д. 35, 

зал совещаний ОАО «Н Холдинг» 

Организатор аукциона после опубликования извещения о его проведении вправе 
в любое время, без объяснения причин, но не позднее чем за 3 календарных дня 
до даты проведения аукциона, указанной в извещении о проведении аукциона, 
отказаться от его проведения

И З В Е Щ Е Н И Е  О  П Р О В Е Д Е Н И И  А У К Ц И О Н А

ОАО «Н Холдинг» проводит повторный открытый аукцион 
по продаже недвижимого имущества, находящегося в собственности 

ЗАО «ГОРИЗОНТ-БЕЛИНВЕСТ-ДЕВЕЛОПЕР» 
Аукцион проводится в соответствии с действующим законодательством и Положением ОАО «Н Холдинг» по организации и проведению 
аукционов по продаже капитальных строений (зданий, сооружений), изолированных помещений, машино-мест, их частей

ЛОТ №1

Изолированное помещение с инв. № 500/D-798190607, расположенное по адресу: г. Минск, ул. Стадионная, 9-256 
в подвальном этаже многоквартирного жилого дома. Площадь – 77,4 кв. м. Наименование – торговое помещение. 
Назначение – торговое помещение. 
Принадлежностью данного изолированного помещения являются подсобное помещение магазина № 12, площадью 
22,6 кв. м, административное помещение магазина № 14, площадью 12,5 кв. м, гардероб персонала магазина № 15, 
площадью 18,8 кв. м. Объект недвижимости не имеет обременений

Начальная цена 
(стоимость) 

(в т. ч. НДС 20 %), BYN
304 980,00 Задаток, BYN 15 000,00 Шаг аукциона 5 %

ЛОТ № 2

Изолированное помещение с инв. № 500/D-798190608, расположенное по адресу: г. Минск, ул. Стадионная, 9-257 
в подвальном этаже многоквартирного жилого дома. Площадь – 67,5 кв. м. Наименование – торговое помещение. 
Назначение – торговое помещение. 
Принадлежностью данного изолированного помещения являются: гардероб персонала магазина № 16, площадью 18,6 кв. м, 
подсобное помещение магазина № 17, площадью 19,3 кв. м, административное помещение магазина № 18, площадью 
14,3 кв. м, подсобное помещение магазина № 19, площадью 25,4 кв. м. Объект недвижимости не имеет обременений

Начальная цена 
(стоимость) 

(в т. ч. НДС 20 %), BYN
337 620,00 Задаток, BYN 15 000,00 Шаг аукциона 5 %

ЛОТ № 3

Изолированное помещение с инв. № 500/D-798190610, расположенное по адресу: г. Минск, ул. Стадионная, 9-259 в 
подвальном этаже многоквартирного жилого дома. Площадь – 59,4 кв. м. Наименование – торговое помещение. На-
значение – торговое помещение. 
Принадлежностью данного изолированного помещения являются: административное помещение магазина № 24, пло-
щадью 19,8 кв. м, подсобное помещение магазина № 25, площадью 22,1 кв. м, подсобное помещение магазина № 26, 
площадью 25,5 кв. м. Объект недвижимости обременен договором аренды

Начальная цена 
(стоимость) 

(в т. ч. НДС 20  %), BYN
294 780,00 Задаток, BYN 15 000,00 Шаг аукциона 5 %

Сведения 
о продавце, его 

местонахождение 

ЗАО «ГОРИЗОНТ-БЕЛИНВЕСТ-ДЕВЕЛОПЕР»
220029, г. Минск, ул. Красная, 7, комн. 4. E-mail: info@hbd.by

Сведения 
об организаторе 

аукциона

ОАО «Н Холдинг»
220029, г. Минск, пр-т Машерова, 11, пом. 1. Тел.: 8 029 754 63 46 (Мария) 

Срок подписания 
договора 

купли-продажи

Договор купли-продажи должен быть заключен в течение 5 (пяти) рабочих дней 
со дня утверждения протокола о результатах аукциона

Возмещение 
затрат 

на организацию 
и проведение 

аукционов

Победитель аукциона  или единственный участник аукциона, согласившийся приобрести предмет аукциона по начальной 
цене, увеличенной на 5 %, в течение 5 (пяти) календарных дней со дня утверждения протокола о результатах аукциона 
обязан возместить организатору аукциона затраты на его организацию и проведение на основании счета, выставленного 
организатором аукциона, а также в течение 3 (трех) рабочих дней со дня утверждения протокола о результатах аукциона 
обязан выплатить вознаграждение организатору аукциона в размере 2 % от цены продажи Лотов №№ 1–3 на основании 
счетов, выставленных организатором аукциона

Условия оплаты

Оплата задатка производится резидентами в белорусских рублях (нерезидентами в белорусских рублях или в долларах 
США по курсу НБ РБ на дату оплаты) на следующие банковские реквизиты:
р/с BY79 AKBB 3012 0000 1634 1000 0000 (BYN) в ОАО «АСБ Беларусбанк», код AKBBBY2X, 220005, г. Минск, пр-т Неза-
висимости, д. 56. Получатель – Открытое акционерное общество «Н Холдинг», УНН 101059240, ОКПО 37392696. 
Если между продавцом и покупателем  в течение срока, установленного для заключения договора купли-продажи, не 
достигнута договоренность по срокам и порядку оплаты объекта, оплата стоимости имущества должна быть произведена 
в течение 30 (тридцати) календарных дней со дня утверждения протокола о результатах аукциона

Место, дата и время 
приема заявлений на 
участие в  аукционе

Заявления на участие в аукционе и необходимые документы принимаются по 15 июля 2024 года (включительно) 
в рабочие дни с 9.00 до 17.00  по адресу: г. Минск, ул. Куйбышева, д. 35

Место, дата и время 
проведения аукциона  

Открытый аукцион состоится 16 июля 2024 года в 15.00 
по адресу: г. Минск, ул. Куйбышева, д. 35, зал совещаний ОАО «Н Холдинг» 

Организатор аукциона после опубликования извещения о его проведении вправе в любое время, без объяснения причин, но не позднее 
чем за 3 календарных дня до даты проведения аукциона, указанной в извещении о проведении аукциона, отказаться от его проведения

УНП 190055182

РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» 
(Организатор аукциона) 

извещает о проведении повторного 
открытого аукциона по продаже имущества, 

принадлежащего 

ОАО «Нерудпром» (Продавец).

Аукцион состоится 16.07.2024 в 11.00 по адресу: 
г. Минск, ул. Комсомольская, д. 11, 3-й этаж, каб. 4.

Лот № 1 в составе: 

1. Магазин, 209,1 кв. м (инв. № 22327 согласно 
инв. карточки учета основных средств); 

2. Оборудование – счетчик электрической 
энергии CE 318 BY R32 146 JA UVFL (5-100). 

Адрес: Минская обл., Минский р-н, 
д. Боровляны, ул. 40 лет Победы, 10А. 

Начальная цена с НДС 20 % – 410 364,53 руб. 

Задаток – 40 000,00 руб.

Для обслуживания магазина выделен земельный участок 
623680601101002955 площадью 0,0369 га. 

Право аренды с 12.09.2023 по 17.07.2122.

Шаг аукциона – 5 %.

Порядок оформления участия в аукционе, порядок его прове-
дения, определения лица, выигравшего аукцион, а также условия 
аукциона содержатся в информации о проведении аукциона, 
опуб ликованной на электронной торговой площадке «GOSTORG» 
(gostorg.by). 

Задаток перечисляется на р/с BY85BAPB30127802900
100000000 в ОАО «Белагропромбанк», BIC BAPBBY2X. Получа-
тель – РУП «Институт недвижимости и оценки», УНП 190055182. 
Окончание приема заявлений и задатка – 12.07.2024 в 11.00.

Организатор аукциона: 
220030, г. Минск, ул. Комсомольская, 11, пом. 9, 

 8 (017) 324-70-57, 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52 
• gostorg.by • e-mail: torgi@ino.by

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ ЭЛЕКТРОННЫХ 
ТОРГОВ В ФОРМЕ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Организатор 
аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», 
г. Минск, ул. Мележа, 5/2, пом. 1607, 

УНП 191021390 (www.cpo.by)

Продавец
ОАО «НКФО «Белинкасгрупп», 

220028, г. Минск, ул. Либаво-Роменская, 23. 
УНП 807000270

Оператор 
ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», 
г. Минск, ул. Мележа, 5/2, пом. 1703, оф. 5 

(www.ipmtorgi.by)

Предмет электронного аукциона: 
транспортные средства, бывшие в употреблении. 

Месторасположение: г. Минск, пр-т Дзержинского, д. 69

№ 
лота

Наименование
Инвен. 
номер

Начальная 
цена 

с НДС 20 %, 
бел. руб.

1 PEUGEOT EXPERT PRACTIK 
PR1610, г/н АР 8134-7, 2010 г. в.

200061 20 880,00

2 PEUGEOT EXPERT PRACTIK 
PR1610, г/н АP 8175-7, 2011 г. в.

200042 20 880,00

3 PEUGEOT EXPERT PRACTIK 
PR1610, г/н АР 9561-7, 2011 г. в.

200272 20 880,00

4 PEUGEOT EXPERT PRACTIK 
PR1610, г/н АР 8128-7, 2011 г. в.

200044 20 880,00

5 PEUGEOT EXPERT PRACTIK 
PR1610, г/н АP 8105-7, 2011 г. в.

200032 20 880,00

6 VOLKSWAGEN TRANSPORTER 
RUCAR, г/н АI 3973-7, 2009 г. в.

200258 23 400,00

7 PEUGEOT EXPERT PRACTIK 
PR1610, г/н АР 9573-7, 2011 г. в.

200263 20 880,00

8 VOLKSWAGEN TRANSPORTER, 
г/н АP 8202-7, 2008 г. в.

200137 17 520,00

9 VOLKSWAGEN TRANSPORTER 
RUCAR, г/н АР 8097-7, 2009 г. в.

200017 15 600,00

10 PEUGEOT BOXER PRACTIK 
PR1620, г/н АK 7353-7, 2011 г. в.

200256 24 720,00

11 VOLKSWAGEN TRANSPORTER, 
г/н АР 8203-7, 2008 г. в.

200136 15 600,00

Задаток 10 % от начальной цены предмета электронных торгов 
перечисляется на р/счет BY47 BELB 3012 0028 5000 3022 6000 
в ОАО «Банк БелВЭБ»; БИК BELBBY2X. Получатель платежа –
ЗАО «Центр промышленной оценки». УНП 191 021 390

Срок подписания договора купли-продажи:10 (десять) рабочих 
дней после электронных торгов. 

Условия оплаты предмета электронных торгов: в течение 
30 (тридцати) календарных дней после заключения договора 
купли-продажи

Порядок проведения и оформления участия 
в электронных торгах

Электронные торги проводятся в соответствии с регламентом элек-
тронной торговой площадки «ИПМ-Торги» (www.ipmtorgi.by). 
Ответственность участника аукциона, его права и обязанности, 
штрафные санкции прописаны в соглашении о правах и обязанно-
стях сторон в процессе подготовки и проведения аукциона, которое 
является договором присоединения и размещается на странице 
лота во вкладке «Документы». 
Страница лота содержит также информацию о типе торгов и общих 
правилах их проведения. Победителем аукциона признаётся участ-
ник, предложивший максимальную цену

Победитель электронных торгов либо единственный участник элек-
тронных торгов, согласившийся повысить начальную цену предмета 
торгов на 5 %, обязан возместить организатору торгов затраты на их 
проведение и оплатить вознаграждение 4 % от цены продажи лота 
в течение 3 (трех) рабочих дней после проведения торгов 

Предыдущее извещение опубликовано  в газете «Звязда» 18.06.2024

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
17.07.2024 с 11.00 до 12.00. 

Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки, 
в случае если ставка поступила менее чем 

за 10 минут до окончания торгов

Заявки на участие в электронных торгах принимаются по 16.07.2024 
до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» по адресу: www.ipmtorgi.by

Контактные телефоны: +375 17-310-36-37; +375 (29) 154-34-35. 
Е-mail: auction@cpo.by

•
•
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Унитарное предприятие «Могилевское отделение БелТПП»
18 июля 2024 г. в 14.00

проводит повторные торги по продаже следующих объектов.
ЛОТ № 1 (СПЕЦРЕМОНТ): КОМПЛЕКС ИМУЩЕСТВА В СОСТАВЕ:

№ 
п/п

Наименование 
основных средств

Основные технические 
и эксплуатационные характеристики

Инвен тарный 
номер

Дата ввода 
в эксплу атацию

1
Здание цеха 
спецремонта

Капитальное строение с инв. номером 730/C-302, общей пло-
щадью 1078,9 кв. м, расположенное на земельном участке с када-
стровым номером 724050100001000170 по адресу: Могилевская 
обл., Кричевский р-н, г. Кричев, ул. Зеленая

00110084 Декабрь 1948

2
Бокс для хранения 

тракторов

Капитальное строение с инв. номером 730/C-13485, общей 
площадью 48,3 кв. м, расположенное на земельном участке с 
кадастровым номером 724050100001000170 по адресу: Моги-
левская обл., Кричевский р-н, г. Кричев, ул. Зеленая, д. 4

00110200 Декабрь 2007

3
Декоративный 

забор

Вспомогательное недвижимое улучшение к капитальному строе-
нию с инв.№ 730/С-302. Железобетонный декоративный забор 
на бетонных столбиках высотой 0,5 м, протяженностью 39,3 м, 
заполнение – ж/б решетчатое

00220270 Июнь 2011

4
Пожарная 

сигнализация
Пожарные датчики, извещатели, прибор контрольно-приемный, 
панель индикации

00640917 Октябрь 2014

5
Насаждения 

ограниченного 
пользования

Деревья – 2 шт., кустарники – 39 шт. 00970251 Июль 2010

Начальная цена продажи лота № 1 снижена на 20 % и c учетом НДС (20 %) составляет: 211 584,00 (двести одиннадцать 
тысяч пятьсот восемьдесят четыре белорусских рубля 00 копеек), задаток 21 158,40 (двадцать одна тысяча сто пятьдесят 
восемь белорусских рублей 40 копеек).

ЛОТ № 2 (ЭЛЕКТРОЦЕХ): КОМПЛЕКС ИМУЩЕСТВА В СОСТАВЕ:
№ 
п/п

Наименование 
основных средств

Основные технические 
и эксплуатационные характеристики

Инвентарный 
номер

Дата ввода 
в эксплу атацию

1
Электроремонтная 

мастерская

Капитальное строение с инв. номером 730/C-291, общей пло-
щадью 434,5 кв. м, расположенное на земельном участке с 
кадастровым номером 724050100001000170 по адресу: Моги-
левская обл., Кричевский р-н, г. Кричев, ул. Зеленая, д. 4

00110059 Декабрь 1954

2
Здание временного 
распределительного 

устройства

Капитальное строение с инв. номером 730/C-339, общей пло-
щадью 117,8 кв. м, расположенное на земельном участке с 
кадастровым номером 724050100001000170 по адресу: Моги-
левская обл., Кричевский р-н, г. Кричев, ул. Зеленая, д. 4 

00110067 Декабрь 1961

3
Пожарная 

сигнализация
Пожарные датчики, извещатели, прибор контрольно-приемный, 
панель индикации

00540234 Ноябрь 2014

4
Насаждения 

ограниченного 
пользования

Деревья – 1 шт., кустарники – 15 шт. 00970249 Июль 2010

Начальная цена продажи лота № 2 снижена на 20 % и c учетом НДС (20 %) составляет: 175 824,00 (сто семьдесят пять 
тысяч восемьсот двадцать четыре белорусских рубля 00 копеек), задаток 17 582,40 (семнадцать тысяч пятьсот восемьдесят 
два белорусских рублей 40 копеек).

ЛОТ № 3 (ДЕПО): КОМПЛЕКС ИМУЩЕСТВА В СОСТАВЕ:
№ 
п/п Наименование Основные технические 

и эксплуатационные характеристики
Инвентарный 

номер
Дата ввода 

в эксплуатацию

1
Здание депо 

на 2 паровоза

Капитальное строение с инв. номером 730/C-317, общей пло-
щадью 579 кв. м, расположенное на земельном участке с када-
стровым номером 724050100001000170 по адресу: Могилевская 
обл., Кричевский р-н, г. Кричев, ул. Зеленая

00110042 Декабрь 1948

2 Таль электрическая Оборудование для подъема грузов до 1 т 00445018 Март 2009

3
Котел стальной 

твердотопливный
Диаметр дымохода 200 мм, мощность 30 кВт, дровяной, толщина 
стали 5 мм, высота 1150 мм

00445456 Октябрь 2012

Начальная цена продажи лота № 3 снижена на 20 % и c учетом НДС (20 %) составляет: 95 395,20 (девяносто пять тысяч 
триста девяносто пять белорусских рублей 20 копеек), задаток 9539,52 (девять тысяч пятьсот тридцать девять белорусских 
рублей 52 копейки). 

Собственник имущества: Открытое акционерное обще-
ство «Кричевцементношифер», 213493, Республика Беларусь, 
Могилевская область, Кричевский р-н, Краснобудский с/с, 2, 
АБК в районе месторождения «Каменка», тел. +375224120909, 
тел. для осмотра объектов продажи +375224120914.

Организатор торгов: Унитарное предприятие по ока-
занию услуг «Могилевское отделение Белорусской торгово-
промышленной палаты», г. Могилев, ул. Циолковского, 1. 

Место проведения торгов: г. Могилев, ул. Циолковско-
го, 1, к. 112, Унитарное предприятие «Могилевское отделение 
БелТПП».

Лоты №№ 1–3 продаются без условий на торгах в форме от-
крытого аукциона с применением метода повышения начальной 
цены, с шагом 5 (пять) процентов от предыдущей названной 
аукционистом цены. Победителем торгов признается участник, 
предложивший наивысшую цену.

К участию в торгах допускаются юридические и физические 
лица, предоставившие организатору торгов, в сроки, указанные 
в извещении, следующие документы: заявление на участие в 
торгах; копии учредительных документов (для юридических лиц) 
и свидетельства о регистрации (для юридических лиц и инди-
видуальных предпринимателей); доверенность представителю 
юридического лица (кроме случаев, когда юридическое лицо 
представляет его руководитель); заявление об ознакомлении с 
документами, продаваемым имуществом, порядком проведения 
торгов; соглашение о правах и обязанностях сторон в процессе 
подготовки и проведения торгов (в двух экземплярах); копию пла-
тежного поручения о внесении задатка, заверенную банком. 

Задаток перечисляется на расчетный счет унитарного пред-
приятия «Могилевское отделение БелТПП» № BY88ALFA30122641

790010270000 в ЗАО «Альфа-Банк», г. Могилев, BIC: ALFABY2X, 
УНП 700016628; физическим лицам – предъявить паспорт; иные 
документы в соответствии с Положением о порядке организа-
ции и проведения торгов по продаже объектов, находящихся в 
собственности юридических лиц и индивидуальных предпри-
нимателей Республики Беларусь, организуемых унитарным 
предприятием «Могилевское отделение Белорусской торгово-
промышленной палаты».

Условия регистрации, участия в торгах размещены на 
интернет сайте продавца по адресу: www.mogilev.cci.by.

Срок заключения договора купли-продажи между про-
давцом и победителем торгов (покупателем) – в течение 
10 календарных дней после проведения торгов.

Срок оплаты за предметы торгов на условиях заключенного 
договора купли-продажи.

Торги состоятся 18 июля 2024 г. в 14.00 по адресу: г. Мо-
гилев, ул. Циолковского, 1, к. 112, Унитарное предприятие 
«Могилевское отделение БелТПП».

Срок подачи заявления: с момента выхода публикации на-
стоящего извещения в рабочие дни с 9.00 до 12.00 и с 14.00 до 
15.00 по адресу: г. Могилев, ул. Циолковского, 1, к. 112. Послед-
ний срок подачи заявления – 17 июля 2024 г. до 12.00.

Регистрация участников торгов 18 июля 2024 г.  с 13.30 до 
14.00 по адресу: г. Могилев, ул. Циолковского, к. 112, Унитарное 
предприятие «Могилевское отделение БелТПП».

Телефоны для справок: (0222) 778032, +375 44 735 00 30. 
Дополнительная информация размещена на сайте орга-

низатора.
Извещение о предыдущих торгах по объектам было раз-

мещено в газете «Звязда» от 17.05.2024.

И Н Ф О Р М А Ц И Я  О  П Р О В Е Д Е Н И И  А У К Ц И О Н А

Государственное предприятие «МГЦН» 23 июля 2024 года проводит 377-й открытый аукцион 
по продаже права заключения договоров аренды капитальных строений (зданий, сооружений), изолированных помещений, 

машино-мест, их частей, находящихся в государственной собственности (далее – имущество)

№
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Арендодатель имущества
Местонахождение 

имущества

Площадь 

(кв. м)

Размер коэффициента 

спроса к базовой ставке 

арендной платы 

(от 0,3 до 3) или размер 

арендной платы в БАВ 

Начальная цена 

права заключения 

договора аренды 

имущества/ 

сумма задатка 

(руб.)

Наименование 

и целевое использование имущества

99

Транспортно-логистический центр Минск 

государственного предприятия «БТЛЦ», 

тел. 8017 225-83-17

Минская область, Минский район, 
Сеницкий с/с, 31, ст. Колядичи 2,00

4 БАВ (71,04 руб.) 

за всю площадь
17,76

Часть площади пола для размещения 

вендингового оборудования (кофейный аппарат). 

Срок аренды 3 года

100

РУП «Белстройцентр», тел. +375 (29) 689 25 67

г. Минск, ул. Притыцкого, д. 87-255 18,40 184,70 руб. (10,4 БАВ) 81,70
Площадь под хранение транспортного средства. 

Срок аренды 3 года

101 г. Минск, ул. Притыцкого, д. 87-214 21,70 216,67 руб. (12,20 БАВ) 96,35
Площадь под хранение транспортного средства. 

Срок аренды 3 года

102

УП «Минское отделение 

Белорусской железной дороги» Минская дистанция 

гражданских сооружений, тел. 8017 225 66 22

Минская обл., Минский р-н, 
г. Заславль, ул. Вокзальная, 11 42,00 25,2 БАВ 186,48 Помещение для размещения платного туалета

103

УП «Минское отделение 

Белорусской железной дороги» 

станция Минск-Пассажирский, 

тел.: 8017 2256121, 80172256977

г. Минск, пл. Привокзальная, 7 5,64  11,28 БАВ  50,08

Площадь для размещения сервиса 

по подключению абонентов к мобильной связи. 

Срок аренды – 3 года

Договор аренды заключается сроком на пять лет, если иное не указано в настоящей информации. 

Организатор аукциона – государственное предприятие «МГЦН», г. Минск, ул. К. Маркса, 39, каб. 10, тел. +375 (17) 360 42 22. Аукцион состоится 

23 июля 2024 г. в 11.00 по адресу: г. Минск, ул. К. Маркса, 39, каб. 7 (зал аукционов). Прием документов и консультации по вопросам участия в 

аукционе осуществляются со 2 июля 2024 г. по 17 июля 2024 г. включительно в рабочие дни с 9.00 до 13.00 и с 14.00 до 17.00 (по пятницам – 

до 16.00) по адресу: г. Минск, ул. К. Маркса, 39, каб. 6. Расчетный счет для перечисления задатка: BY15 BLBB 3012 0190 3985 8300 1001 в ЦБУ 

№ 527 ОАО «Белинвестбанк» г. Минск, БИК BLBBBY2X, получатель – государственное предприятие «МГЦН», УНП 190398583, кодификатор на-

значения платежа – 40901, назначение платежа – задаток для участия в аукционе № 377 от 23.07.2024 г. по предмету аукциона  № ___.

Порядок проведения аукциона и оформления участия в торгах изложен в 

извещении о проведении аукциона, размещенном на интернет-сайтах: ор-

ганизатора аукциона – www.mgcn.by (раздел «Недвижимость в аренду»); 

Минского городского исполнительного комитета – www.minsk.gov.by (раздел 

«ПРОДАЖА/АРЕНДА»); Государственного комитета по имуществу Республики 

Беларусь – www.gki.gov.by (раздел «ПРОДАЖА/АРЕНДА ИМУЩЕСТВА»).

Телефон для справок +375 (17) 360 42 22.

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ

Организатор 
аукциона/оператор

ООО «ИПМ-Консалт оценка», г. Минск, 
ул. Мележа, 5/2, пом. 1703, оф. 4б. www.ipmtorgi.by

Продавец ОАО «Белгазпромбанк», 
220121, г. Минск, ул. Притыцкого, 60/2

Предмет электронных торгов № 1, реализуемый одним лотом, в составе:

Наименование (назначение), инвентарный номер
Общая 

площадь

Здание банка (здание административно-хозяйственное), инв. но-
мер: 100/C-2888. Составные части и принадлежности: подвальный 
этаж. Местоположение: г. Брест, ул. Советской Конституции, 15Б

943,9 кв. м

Изолированное помещение (помещение, не относящееся к жилищ-
ному фонду), инв. номер: 100/D-60340. Местоположение: г. Брест, 
ул. Советской Конституции, 15А-2

72,9 кв. м

Гараж на 2 автомобиля (здание специализированное автомобильно-
го транспорта), инв. номер: 100/C-64270. Местоположение: г. Брест, 
ул. Советской Конституции, д. 15Б/1

60,1 кв. м

КПП автостоянки (здание специализированное иного назначения), 
инв. номер: 100/C-86761. Составные части и принадлежности: два 
покрытия, два ограждения, двое ворот. Местоположение: г. Брест, 
ул. Советской Конституции, 15В

4,8 кв. м

Начальная цена с НДС 20 % – 1 635 000,00 бел. руб.
Сведения о земельных участках: 
1. Кадастровый номер 140100000001003731, предоставлен на праве постоянного 
пользования для обслуживания здания банка общей площадью 0,1718 га.
2. Кадастровый номер 140100000001003730, предоставлен на праве постоянного 
пользования для обслуживания открытой автостоянки общей площадью 0,1557 га.
3. Кадастровый номер 140100000001003493, предоставлен на праве постоянного 
пользования (доля в праве 7/500) для обслуживания общежития № 2 общей пло-
щадью 0,4800 га.
Дополнительная информация: в состав лота входит иное имущество, относящее 
к предмету электронных торгов. Подробная информация на сайте организатора 
аукциона www.ipmtorgi.by 

Предмет электронных торгов № 2, реализуемый одним лотом 
по адресу: г. Минск, ул. Октябрьская, 16, в составе:

Г 1/к Производственный корпус (здание многофункциональное),  
инвентарный номер: 500/C-45994

4157,2 кв. м

Д 1/к Производственный корпус (здание многофункциональное),  
инвентарный номер: 500/C-45995

1115 кв. м

Ж 1/к Производственный корпус (здание многофункциональное), 
инвентарный номер: 500/C-45996

886,1 кв. м

Начальная цена с НДС 20 % – 10 000 000,00 бел. руб.
Сведения о земельном участке с кадастровым номером 500000000003004776: 
предоставлен на праве общей долевой аренды (751/1000) по 31.03.2026 г. для экс-
плуатации и обслуживания зданий многофункциональных по ул. Октябрьской, 16, 
зданий специализированных иного назначения по ул. Октябрьской, 16, 16/6, 16/7.
Дополнительная информация: 1. В предмете электронных торгов есть арендаторы. 
Подробная информация у Продавца или на сайте организатора аукциона www.ipmtorgi.by. 
2. В состав лота входит иное имущество, относящее к предмету электронных торгов. 
Подробная информация на сайте организатора аукциона www.ipmtorgi.by
Ограничения (обременения) прав на недвижимое имущество, установленные в 
связи с присвоением ему статуса памятника историко-культурного наследия. Новый 
собственник материальной историко-культурной ценности обязан в течение тридцати 
календарных дней со дня приобретения права собственности подписать охранное 
обязательство. Невыполнение этого требования является основанием для признания 
сделки недействительной.

Задаток 5 % от начальной цены предмета электронных торгов перечисляется в бе-
лорусских рублях на счет BY92BELB30120048350080226000 в ОАО «Банк БелВЭБ», 
г. Минск, ул. Мясникова, 32; БИК BELBBY2X; ОКПО 378531865000, получатель пла-
тежа ООО «ИПМ-Консалт оценка», УНП 191224638

Срок подписания договора купли-продажи: 10 (десять) рабочих дней со дня 
завершения электронных торгов

Условия оплаты предмета электронных торгов
Если между продавцом и покупателем (победитель аукциона либо единственный 
участник аукциона, согласившийся приобрести предмет аукциона по начальной 
цене, увеличенной на 5 %) в течение срока, установленного для подписания догово-
ра купли-продажи, не достигнута договоренность по срокам и о порядке оплаты за 
предмет аукциона, такая оплата должна быть произведена в течение 30 (тридцати) 
календарных дней после заключения договора купли-продажи. Оплата услуг по 
государственной регистрации договора купли-продажи, а также основанных на них 
прав в органах по государственной регистрации и земельному кадастру осущест-
вляется за счет Продавца

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления победителя торгов, порядок 
оформления участия в торгах и результатов торгов установлены регламентом электронной 
торговой площадки «ИПМ-Торги», размещенным по адресу: www.ipmtorgi.by

Победитель электронных торгов либо единственный участник электронных торгов, 
согласившийся повысить начальную цену предмета электронных торгов на 5 %, 
обязан возместить организатору торгов затраты на их проведение и оплатить воз-
награждение 2 % от цены продажи лота в течение 3 рабочих дней после проведения 
электронных торгов 

Организатор электронных торгов имеет право снять предмет аукциона с электронных 
торгов в любое время до момента определения победителя электронных торгов, без 
объяснения причин снятия

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
06.08.2024 г. с 11.00 до 12.00. 

Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки, в случае если ставка 
поступила менее чем за 10 минут до окончания торгов

Дата и время окончания приема заявок: 
заявки на участие в электронных торгах принимаются по 05.08.2024 г. до 17.00 

на ЭТП «ИПМ-Торги» по адресу: www.ipmtorgi.by.

Контактные данные Тел.: +375 (17) 373 21 33; +375 (44) 704-92-06. 
Е-mail: info@ipmtorgi.by 
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Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

e-mail: info@zviazda.by ( ):
zvarot@zviazda.by

16 5  2024 .

Iмянiны
Пр. Ульяны, Генадзя, 
Яўсея.
К. Зоі, Караліны, Марыі, 
Антона, Апанаса, Міхаіла, 
Якуба.

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня
   дня

Мiнск — 4.46 21.42 16.56
Вi цебск — 4.27 21.40 17.13
Ма гi лёў — 4.36 21.32 16.56
Го мель — 4.42 21.20 16.38
Гродна — 5.03 21.56 16.53
Брэст — 5.13 21.47 16.34

Месяц
Апошняя квадра

29 чэрвеня.
Месяц у сузор'і Рака.

..

У па лі цыі:

— Да па ма жы це, у мя не 

ўкра лі ма шы ну.

— Па гля дзі це фа та гра фіі 

вы кра дзе ных ма шын, мо жа, 

зной дзе це сваю.

— А што, мож на вы-

браць?

Пры пры ёме на ра -
бо ту:

— Доб ры дзень.

— Доб ры дзень, як ва-
ша імя?

— Дзі ма.
— А поў нае імя, імя па 

баць ку?
— Ве да е це, мяр ку ю чы 

па ма ёй ра ней шай зар пла-
це, я прос та Дзім ка.

— Чай? Ка ва?

— А мац ней?

— Ёсць арэ хі.

24

1938 год — да та за сна ван ня На-

цы я наль на га гіс та рыч на га 

ар хі ва Бе ла ру сі. Тут бы лі зме шча ны да-

ку мен ты агуль на бе ла рус ка га зна чэн ня 

з бы лых ар хі ваў су доў Вя лі ка га Княст ва 

Лі тоў ска га, Рэ чы Па спа лі тай і бе ла рус-

кіх зям ель Ра сій скай ім пе рыі, як і з бы лых ар хі ваў ма-

гіст ра таў і ра туш бе ла рус кіх га ра доў, пры ват ных асоб, 

Ві лен ска га ар хі ва ста ра даў ніх ак таў і Ві цеб ска га ар хі ва 

ста ра даў ніх ак та вых кніг. На па ча так 1941 го да ар хіў 

змя шчаў 1560 фон даў (звыш 382 ты сяч спраў). Падчас 

Вя лі кай Ай чын най вай ны боль шую част ку да ку мен таў 

раз ра ба ва лі і вы вез лі ў Гер ма нію і Ры гу (Лат вія). Вяр нуць 

уда ло ся 38 054 спра вы (10 %) з 700 адзі нак за ха ван ня 

на той час.

1944 год — па ча ла ся Бе ла стоц кая апе ра цыя 

са вец кіх войск, у вы ні ку якой вы зва ле ны 

паў ноч на-за ход нія ра ё ны Бе ла ру сі, фар сі ра ва ны рэ кі 

Свіс лач і Нё ман; вой скі Чыр во най Ар міі вый шлі на под-

сту пы да мя жы з Ус ход няй Пру сі яй.

1969 год — ура чыс тае 

ад крыц цё ме ма-

ры яль на га комп лек су «Ха тынь». 

У па мяць аб бе ла рус кіх вё сак, зні-

шча ных на цыс та мі ў га ды апош-

няй вай ны, у сту дзе ні 1966 го да 

бы ло пры ня тае ра шэн не аб ства рэн ні ў Ла гой скім ра ё не 

ме ма ры яль на га комп лек су «Ха тынь». Яшчэ ў са ка ві ку 

1967-га быў аб' яў ле ны кон курс на ства рэн не пра ек та 

ме ма ры я ла. У кон кур се пе ра мог ка лек тыў ар хі тэк та раў: 

Юрый Гра даў, Ва лян цін За нко віч, Ле а нід Ле він, скульп тар 

на род ны мас так БССР Сяр гей Се лі ха наў (усе чац вё ра 

атры ма лі Ле нін скую прэ мію). У гэ ты ж дзень ад бы ло ся 

ўра чыс тае ад крыц цё і «Кур га на Сла вы» — пом ні ка ў го-

нар подз ві гу во і наў 1-га, 2-га, 3-га Бе ла рус кіх і 1-га Пры-

бал тый ска га фран тоў у Бе ла рус кай апе ра цыі 1944 го да. 

Раз ме шча ны ў Сма ля віц кім ра ё не Мін скай воб лас ці.

1687 год — пер шая пуб лі ка цыя 

«Ма тэ ма тыч ных па чат каў 

на ту раль най фі ла со фіі» Іса ка Нью та на. 

Гэ та фун да мен-

таль ная пра ца ву-

чо на га, у якой ён 

сфар му ля ваў за кон су свет на га 

пры цяг нен ня і тры за ко ны ру ху, 

якія ста лі ас но вай кла січ най ме-

ха ні кі. Яны на зва ныя яго імем.

1841 год — анг лій скі прад пры маль нік То мас 

Кук ад крыў пер шае ў све це ту рыс тыч нае 

агенц тва. Яно па спя хо ва пра ца ва ла мно гія га ды, па куль 

не па цяр пе ла крах у ве рас ні 2019 го да.

1943 год — Вя лі кая Ай чын ная вай на: па ча ла ся 

Кур ская біт ва.

1946 год — на па ка зе мод у Па ры жы фран цуз скі 

ма дэль ер Луі Рэ ар упер шы ню прад ста віў 

пуб лі цы ку паль нік-бі кі ні. У гэ тым убо ры на под ыум вый-

шла ма не кен шчы ца Мі шэ лін Бер нар дзі ні.

ЯН КА СІ ПА КОЎ:

«Мо жа, та му і па мі рае ад на сталь гіі (са-
май чор най і са май свет лай хва ро бы) 
ча ла век, які пры жы вой ра дзі ме топ ча 
чу жыя тра вы, ла шчыць чу жыя квет кі, чуе 
чу жую мо ву ад сва іх дзя цей».
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Лі пень у на шай кра і не амаль заў-
сё ды быў са мым га ра чым ме ся-
цам. У гэ тым се зо не, па доб на, ён 
ста не і са мым даждж лі вым. Ва 
ўся кім вы пад ку, у най блі жэй шыя 
дні аран жа вы ўзро вень не бяс пе-
кі аб' яў ле ны ў нас ме на ві та з-за 
моц ных ліў няў, па ве дам ля юць 
спе цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га 
цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант-
ро лі ра дые ак тыў на га за брудж-
ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на-
га ася род дзя Мінп ры ро ды.

У пят ні цу ўмо вы на двор'я бу дуць 

вы зна чаць ат мас фер ныя фран ты. Ча-

ка ец ца воб лач насць з пра яс нен ня мі. 

На боль шай част цы тэ ры то рыі краіны 

прой дуць даж джы, ноч чу па ўсхо дзе 

мес ца мі моц ныя ліў ні. Ноч чу па ўсхо дзе, 

днём мес ца мі ча ка юц ца на валь ні цы. 

Ноч чу і ра ні цай у асоб ных ра ё нах сла-

бы ту ман. Ве цер за ход ні ўме ра ны, пры 

на валь ні цах па ры віс ты. Тэм пе ра ту ра 

па вет ра мі ні маль ная ноч чу бу дзе ад 

11 да 17 гра ду саў цяп ла, а мак сі маль-

ная днём скла дзе 19—25 гра ду саў. Ат-

мас фер ны ціск бу дзе рас ці.

У су бо ту на двор'е вы зна чыць воб-

ласць па вы ша на га ат мас фер на га 

ціс ку. Пе ра мен ная воб лач насць, пе-

ра важ на без апад каў. Уна чы і ра ні-

цай у асоб ных ра ё нах ча ка ец ца сла-

бы ту ман. Ве цер паўд нё ва-за ход ні 

ўме ра ны, удзень мес ца мі па ры віс ты. 

Тэм пе ра тур ны фон бу дзе мак сі маль на 

кант рас ным: ка лі ўна чы бу дзе ад нос на 

хо лад на — ад 7 да 13 цяп ла, то мак-

сі маль ная тэм пе ра ту ра днём да сяг не 

22—29 гра ду саў вы шэй за нуль.

Лі пень зноў возь ме на двор'е ў 

свае «га ра чыя ру кі» ў ня дзе лю. У гэ-

ты дзень у асноў ным ада б'ец ца ўплыў 

воб лас ці па вы ша на га ат мас фер на га 

ціс ку і цёп лых па вет ра ных мас, якія 

рас паў сю дзяц ца з паўд нё ва г а за ха ду 

Еў ро пы. Ад нак днём у паў ноч на-за-

ход ніх і за ход ніх ра ё нах на двор'е бу-

дзе вы зна чаць фран таль ны раз дзел. 

Ча ка ец ца пе ра мен ная воб лач насць. 

Пе ра важ на без апад каў, толь кі днём 

у паў ноч на-за ход ніх і за ход ніх ра ё нах 

краіны прой дуць ка рот ка ча со выя даж-

джы, у асоб ных ра ё нах пра гры мяць 

на валь ні цы. Ве цер паўд нё вай чвэр ці 

па ры віс ты, днём мес ца мі моц ны па-

ры віс ты. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна-

чы 12—19 гра ду саў, а мак сі маль ная 

днём — 25—32 цяп ла.

Згод на з па пя рэд нім пра гно зам, у 

па ня дзе лак ат мас фер ны фронт пра-

цяг не па воль на пе ра мя шчац ца праз 

на шу кра і ну, і даж джы ўжо рас паў сю-

дзяц ца ў боль шасці ра ё наў. Пры ак тыў-

ным раз віц ці ат мас фер ных пра цэ саў 

мес ца мі яны бу дуць да ся гаць кры тэ-

ры яў моц ных, су пра ва джац ца на валь-

ні ца мі і моц ным па ры віс тым вет рам. 

У да лей шым з рос там ат мас фер на га 

ціс ку ін тэн сіў насць даж джоў і пло шча іх 

рас паў сюдж ван ня ста нуць мен шы мі.

У асоб ных ра ё нах уз мац нен не вет-

ру па ры ва мі 15—20 м/с. Тэм пе ра ту ра 

па вет ра ўна чы бу дзе ва гац ца ад плюс 

13 да плюс 20 гра ду саў, а ўдзень — ад 

плюс 20 гра ду саў на паў ноч ным за ха-

дзе да плюс 32 гра ду саў на паў днё вым 

ус хо дзе кра і ны.

У аў то рак мес ца мі прой дуць ка-

рот ка ча со выя даж джы, маг чы мыя на-

валь ні цы. У нач ныя і ра ніш нія га дзі ны 

ў асоб ных ра ё нах сла бы ту ман. Уна-

чы ча ка ец ца плюс 11—18 гра ду саў, а 

ўдзень — плюс 23—29 гра ду саў.

У се ра ду на двор'е бу дзе пе ра важ-

на без апад каў. У нач ныя і ра ніш нія 

га дзі ны ў асоб ных ра ё нах згус ціц ца 

сла бы ту ман. Уна чы сі ноп ты кі абя ца-

юць плюс 11—18 гра ду саў, а ўдзень ад 

плюс 25 гра ду саў да 32 спё кі.

Сяр гей КУР КАЧ.

На двор'еНа двор'е
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